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 المحاضرة الاولى

  المجموعات

 
 تعريف المجموعة

 
 أي أو أحداثا أو أشخاصاً أو أعدادا الاشياء هذه تكون وقد. تماما المحددة العناصر أو شياءلاا من تجمع هي ببساطة المجموعة

 :مثل كبيرة حروف بواسطة للمجموعات ترمز  .آخر شئ
																																																																																																																			A,B,C,… 

 	:مثل صغيرة حروف بواسطة للعناصر ترمز و المجموعة عناصر تسمى المجموعة منها تتكون التي الاشياء
																																																																																																																			a,b,c,… 

 
 :مثال

A={a, b, c, d}  
 d و c و b و a العناصر من تتكون A المجموعة أن أي

a	ϵ	A    
 A المجموعة إلى ينتمي b العنصر أن أي

f	∉	A      
	A المجموعة إلى ينتميلا  f العنصر أن أي
	

 الانتماء

 ة فمثلا لبيان العناصر التي تقع داخل المجموع “مي إلىينت ”  		єتخدم الرمز يس

 Aينتمي إلى المجموعة  aٔن ا	:فإننا نقول Aمن ضمن عناصر المجموعة  aإذا كان العنصر  •

 ϵA	aويكتب بالصورة  
  Aينتمي إلى المجموعة  لا		aفإننا نقول أن  Aليس عنصرا من عناصر المجموعة  aأما إذا كان  •

 a∉Aصورة  ويكتب بال
 

 ذات أهمية كبيرة في دراسة العلاقات والدوال.تعد دراسة المجموعات  : ملاحظة
 
 

 طرق كتابة المجموعات
 
	)سرد العناصر(طريقة العد  -1

 ,"" فاصلة بعلامة عنصرين كل بين يفصل بحيث {	} المجموعة قوسي بين ، منها جزء أو المجموعة، عناصر جميع وضع فيها يتم
A={1,3,5,7} 
B={a,b,c,d}	
C={1,2,3,…}	

 العناصر تكرار يتم لا بحيث*
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	)الصفة المميزة(طريقة القاعدة-2
  عناصرها، تحديد بواسطتها يمكن صفة بذكر المجموعة وصف فيها ويتم
 :  فمثلا ، المجموعة عناصر ارتباط تحدد التي الصفة أي
 

A={x: عدد طبیعي زوجي x }  

B={x:كلیة بجامعة الملك فیصل x}  

C={x: طالب مسجل بالمقرر الحالي x} 

 D={x: 0≤x ≤12 ،عدد صحیح  X}  

  :مثال

 :ل التاليمن خلا )7يساوي الحصول على عدد (، نستطيع أن نعبر عن الحادثة مرتينعند رمي حجر نرد مرة 

 :طريقة سرد جميع العناصر وبينهما فاصلة كالتالي -

A={ (1,6),(2,5),(3,4),(4,3),(5,2),(6,1) } 
عوضا عن كتابة  } {ويمكن أن نعبر عن الحادثة نفسها بطريقة الصفة المميزة وهي كتابة مميزات العناصر بين القوسين -

	:العناصر نفسها كالتالي

  A={x:1≤x≤6, xصحيحعدد { 

A = { (x,y) : x+y= 7 } 

 ت الميزة كافيه لتحديد العناصر بشكل دقيق.مختلفة طالما كان بأشكالإذا المجموعة بشكل عام يمكن أن تكتب بميزة عناصرها 

	:أنواع المجموعات
 :المجموعة الخالية -1

  ،مجموعة خالية 0,1وهي مجموعة الاعداد الصحيحة التي بين العددين 
 الاسماك التي تتحدث اللغة العربية مجموعة خالية بالتأكيد.  أسماءمجموعة  أيضا

 .} {سين أو بقو Øويرمز للمجموعة الخالية بالرمز 
 A = {x: عدد طبيعي زوجي وفرديx } 
B = {x: دولة عربية تقع في أوروباx } 

	:المجموعة المنتهية -2
 . محدودة عناصرها تكون التي المجموعة

 منتهية مجموعات التالية المجموعات :مثال
A={2,	4,	6,	8}	
B=1,	2,	3,	…100}	
C={x,	y,	z,	w,	u}	

 :المجموعة غير المنتهية -3
 )باختصار هي المجموعة التي لا يمكن حصر عناصرها(موعة التي تكون عناصرها غير محدودة. المج
 المجموعات التالية مجموعات غير منتهية :مثال

A = {x: عدد طبيعي فرديx } 
B={10,	20,	30,	....} 
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:المجموعة الشاملة	-4  
خرى مجموعات جزئية جموعات الااسة بحيث تعتبر جميع المهي المجموعة التي تشمل كل العناصر محل الدر

 . Uمنها، ويرمز لها عادة بالرمز 
 
	:المجموعة الجزئية-5

 Aاذا كان كل عنصر ينتمي الى  Bمن مجموعة  subsetانها مجموعة جزئية  A مجموعة نقول عن ف •
 ⊃ B Aونعبر عن هذا بكتابة   Bينتمي الى 

≠	Aوكانت  ⊃ B Aفاذا كانت  • 𝐵  قلنا انA  جزئية فعليةproper subset  منB  اوA  محتواه فيB	
 Aتحتوي  Bاو المجموعة 

 ⊃ A B  و  ⊃ B Aفان كل عنصر ينتمي إلى احداهما ينتمي للأخرى وبالتالي  A=Bاما اذا كانت  •

 :امثلة
1- 

A={2,4,6} 
B= {1,2,3,4,5,6,7,8} 

 ⊃ B A فإن  
عة جزئية من مجموعة طلاب هذه مجموعة جميع طلاب التعليم الالكتروني بجامعة الملك فيصل مجمو -2

 الجامعة.
 

 العمليات على المجموعات
 

 :تساوي المجموعات
 اذا كانت متساويتان B , A المجموعتان تكون 

A	⊆ 𝐵	, 𝐵 ⊆ 𝐴 ⟹ 𝐴 = 𝐵	
 

	:مثال
{−𝟏,+𝟏} = {𝒙:𝒙𝟐 = 𝟏} 

} x  حرف من كلمة سلام: x { ≠ }م ,ل ,س{ 
	

ن اللتان تتساويان في عدد عناصرهما وتكتب على المجموعتا فهما المتكافئتاناما المجموعان 
𝑨	 الصورة ≡ 𝑩	

 
	:مثال
 متساوية؟ أيها و متكافئة التالية المجموعات أي

1)			A= {1,	3,	5,	7} , B={3,	1,	5,	7}	
	
2)			A={0,	1,	2} , B={a,	b,	c} 

	:الحل
1)	A=B	
2)	𝑨 ≡ 𝑩		
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	  الاتحاد
B , A  𝐴اتحاد المجموعتين  ∪ 𝐵   .او كليهما B  او في  Aفي  كل العناصر الموجودة هو مجموعة  

 مثال 
A={1	,	2,	-6	,	-7} 
B={-6,	-7,	-11}	
	
𝑨 ∪ 𝑩 = {𝟏, 𝟐, −𝟔, −𝟕,−𝟏𝟏}	

 التقاطع
(𝐴			A	,	Bين تقاطع المجموعت ∩ 𝐵)	  في الموجودة كلا العناصر هو مجموعة A في و B معا . 

  Bو A بين المشتركة العناصر أي
	:ذلك على مثال

A={1	,	2,	-6	,	-7} 
B={-6,	-7,	-11}	

𝑨 ∩ 𝑩 = {−𝟔,−𝟕}	
 

 المكملة او المتممة

 
 

 الفرق

 
 مثال
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 مثال

 
 
 

 مثال

 
	

 مثال
 

 
 

 مثال
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 تدريبات 

 
 

 
 
 

	numbers	of	Sets الاعداد: مجموعات
 
 	numbers(Natural(مجموعة الاعداد الطبیعیة  -أ

 مجموعة العد وتحتوي على الأعداد الصحیحة الموجبة.وھي اصغر مجموعات الاعداد وتسمى أیضا 
N={1,2,3,4,…}	

 
	) numbers)Integerمجموعة الاعداد الصحیحة  -ب

 ھي مجموعة الاعداد الموجبة والسالبة بالإضافة الى الصفر.
I={…	,-3,-2,-1,0,1,2,3,…}	

 
	)numbers Rational(مجموعة الاعداد النسبية  -ج

يكتب على الصورة الذي العدد النسبي هو العدد 
=
>

bبحيث     ≠ 0،	𝑎, 𝑏 ∈ 𝐼  

وتحتوي مجموعة الاعداد النسبيه على الاعداد الصحيحة بالإضافة الى الكسور مثل 
C
D
, E
F
, G
H
, I
JK
, L
J
, JF
J
, ….   

 .	Qويرمز لها بالرمز 
	
	)numbers Irrational(النسبية  غير مجموعة الاعداد	-د

على الصورة  العدد الذي لا يمكن كتابته العدد النسبي هو
=
>

    

,2التي ليست مربع كامل  مثل جذور الاعداد 6, 10, 20, …. 
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	)numbers Real( الحقيقية مجموعة الاعداد	-هـ

 . Rويرمز لها بالرمز  نسبية والغير النسبيةوتحتوي مجموعة الاعداد ال
ومنتصفه تكون نقطة الصفر  ∞الى 	-	∞حيث يمتد من طرفية من  وتمثل بخط مستقيم يسمى خط الاعداد 

 وعلى يسار الصفر الاعداد السالبة وعلى يمينه الاعداد الموجبة كالأتي

 
 (Interval)الاعداد الحقيقية ويسمى فترة من مجموعة  واي جزء من هذا الخط يكون مجموعة جزئية 

 
 

 		Intervalالفترة 
 

عداد التي تقع بين لاعداد الحقيقية وهي الامن مجموعة ا جزئيةمجموعة  انهابابقا تعرف الفترة كما ذكرنا س
  :تيلاوتكتب حسب نوعها كا الاعداد،على خط  b و a أي نقطتين

 

 
 
 

	:مثال
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	:مثال
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 المحاضرة الثانية

 نظرية الاحتمالات 

 
 معنى الاحتمال 

 
قيمة تعبر عن فرصة تحقق « أو »معين )Event(مقياس  مكانية وقوع حدث «بطرق عديدة ابسطها أنه  يمكن تعريف الاحتمال

 .»حدث معين
وحدود هذا  P(A(بالرمز  Aحتمال تحقق الحدث لاين الصفر والواحد الصحيح، ويرمز حتمال هو كسر موجب تتراوح قيمته بلاوا
0 :حتمال هيلاا ≤ 𝑃(𝐴) ≤  ويحسب كالتالي  ،  1
 

عدد	حالات	تحقق	ھذا	الحدث		= احتمال تحقق حدث معين              
عدد	الحالات	الكلیة

	

 
 

	:الحدث و الفراغ العيني التجربة
	

وجه الستة لاد اأححظ كل النتائج الممكنة وهي ظهور لاكرمي زهرة النرد مثلا ون.. افترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما •
 .6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1
 
 على الوجه العلوي للنرد. 5أو  3أو  1رقام لانفترض أننا مهتمون بحدث ظهور رقم فردي أي ظهور أحد ا •
 

	: فإن هكذا
 (Experiment) تجربة تسمى الزهرة رمي عملية •
	
	(Sample Space) العيني بالفراغ تسمى الظهور الممكنة تلاالحا جميع مجموعة •
	
	)Event(	حدثاً يسمى اهتمامنا لمح وهو فردي رقم ظهور	•

 
 .العيني الفراغ من اكثر أو حالة يكون قد الحدث أن حظويلا

 
 ووفقا لتعريف الاحتمال

عدد	حالات	تحقق	هذا	الحدث						=احتمال تحقق حدث معين               
عدد	الحالات	الكلية

 

 
	:م فردي هووبالتالي يكون احتمال تحقق الحدث محل الاهتمام وهو ظهور رق

	

عدد	اوجه	النرد	التي	تحمل	رقما	فرديا				=ظهور رقم فردي احتمال               
عدد	اوجة	النرد

	

	

=	J
C
= D

H
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 مثال
	:صندوق به مجموعة من الكرات مقسمة كما يلي 

 كرة بيضاء 20
 كرة حمراء 30
 كرة سوداء 50

	:حتمال ان تكون هذه الكرةمن الصندوق احسب ا فاذا سحبنا كره واحدة عشوائيا
 حمراء -1
 بيضاء -2
 سوداء	-3
 حمراء او سوداء -4
 حمراء او سوداء او بيضاء -5
 

 الحل

 
 

 

 
 

  :مثال
 :في دراسة لتخصص مجموعة من الطلاب تبين التالي 

 طالب يدرسون محاسبة 60
 طالب يدرسون تسويق  30
 طلاب يدرسون مالية 10

 :شوائية احسب الاحتمالات التالية اذا تم اختيار طالب بطريقة ع
 احتمال ان يكون تخصص تسويق. .1
 احتمال ان يكون تخصص مالية  .2
 احتمال ان يكون تخصص محاسبة او تسويق  .3
	:الحل
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 نظرية الاحتمالات

 
 أساسيةرموز ومفاهيم 

𝑃(𝐴) :  هو احتمال تحقق الحدثA 
 

𝑃(𝐴) :  الحدث قق تح عدمهو احتمالA  ل المكمل لاحتمال تحقق الحدث وهو الاحتماA  وحيث ان مجموع
	:الاحتمالات تساوي واحد فإن 

 
𝑷 𝑨 = 𝟏 − 𝑷(𝑨) 

 
  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵):  الثانيو الاول (ويشير الى احتمال تحقق الحدثين معا التقاطع( 

   𝑃(𝐴 ∪ 𝐵): الثانيأو الاول  (ويشير إلى احتمال تحقق احد الحدثين على الأقل  الاتحاد( 
 
 

  Bو  Aع الاحداث أنوا
 
خر فعلى سبيل لايمنع حدوث ا احدهماي أن حدوث يمكن أن تقع معا ألا حداث التي لاوهي ا ):متعارضة(حداث متنافية ا	-1

  :نإف المثال فاحتمال تواجدك في الرياض وفي مكة في نفس الوقت هو احتمال مستحيل وفي هذه الحالة
 

𝑷    احتمال تحقق الحدثين معاً يساوي صفر  • 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝟎 
𝑷:		احتمال تحقق احدهما على الأقل  • 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑷 𝑨 + 𝑷(𝑩)	

	
  :احداث مستقلة -2

المال  الرياض قد لا يتعارض مع شراء جريدة لا يؤثر على حدوث الاخر فعلى سبيل المثال شراء جريدة أحدهماأي ان حدوث 
	:وفي هذه الحالة فإن

 
𝑨  :يساوياحتمال تحقق الحدثين معاً  • ∩ 𝑩 = 𝑷(𝑨)×𝑷(𝑩) 

 
  :احداث غير مستقلة -3

	حصاء فيلاك زيادة عدد ساعات مذاكرة مادة اوكمثال على ذل خرى،الاعلى تحقق  احدهار تحقق حداث التي يؤثلاوهي ا

  :فإن يؤثر على تخفيض عدد ساعات مذاكرة مادة المحاسبة ، ومن ثم دارةالا
 

𝑷  :احتمال تحقق الحدثين معا • 𝑨 ∩ 𝑩 ≠ 𝑷 𝑨 ×𝑷(𝑩) 
 

	)اتحاد الاحداث(نظرية 
 )تحادلاويسمي ا(ثنين معا لاأو أن يتحقق ا احدهماهو أن يتحقق  Bأو  Aقل من حادثين لااحتمال تحقق حادث واحد على ا

 :يساوي
P(A∪B) = P(A) + P(B) - P(A∩B) 

	:حيث أن
• P(A)		 تحقق الحدث  احتمالهوA	
• P(B)		 تحقق الحدث  احتمالهوB	
• P(A∩B)	.التقاطع ويشير إلى احتمال تحقق الحدثين معا	
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	:مثال

	
	

 :مثال

	
	:الحل

 
 

 :مثال

	
	:الحل
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	:مثال

 

	
	

	:الحل
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	Probability Conditionalالاحتمال الشرطي 
 A2 الحادث وقوع بشرط A1 للحادث الاحتمال الشرطي فإن الصفر يساوي   P(A2( وكان  A2 , A1 الحادثين لدينا كان إذا

	:التالية بالمعادلة يعطي

 
على احتمال  A2 , A1حتمال المركب لـ لايساوي حاصل قسمة ا A2بشرط وقوع الحادث  A1حتمال الشرطي للحادث لاأي أن ا
	A2الحادث 

 لمثا

 
 الحل

 
 

 مثال
	:القسم الدي يعمل بهجتماعية للعامل ولاالجدول التالي يمثل توزيع عمال احد المصانع حسب الحالة ا

 
  :ت التاليةلاحتمالااختير عامل من الجدول السابق بطريقة عشوائية، احسب ا

 ول بشرط أنه متزوج؟ لاتمال أن يكون العامل من القسم ااحسب اح•
  احتمال أن يكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث؟•

 الحل
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 تمارين
 

	1تمرين 
 التالي اذا أعطيت الجدول

 
 

	:المطلوب حساب الاحتمالات التالية

 
 
 

	2تمرين 
	

	:الجدول التالي يوضح توزيع مجموعه من الأشخاص تبعا للنوع وتقديرات التخرج
	

	
 

	:من خلال الجدول السابق المطلوب
  ؟ جيد تقدير على حاصل أو ذكر يكون أن إحتمال أحسب .1
  ؟ ممتاز تقدير على حاصلة و أنثى تكون أن أحتمال أحسب .2
  ؟ جيد تقدير على حاصلة تكون أن أحتمال هو فما أنثى أنها علمت اذا .3
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	3تمرين 
  شخاصلاالجدول التالي يوضح توزيع مجموعة من ا

 
 

 التالية تلاحتمالاا حساب المطلوب السابق الجدول للاخ من

 
 

 تمارين
 التالية المصطلحاتعرف  -1
 ) الحوادث الشاملة –الحوادث المستقلة  –الحوادث المتنافية  –الحادث  –لعينة فراغ ا – العشوائيةالتجربة (
 

 
الاجتماعية للموظف  ةالجدول التالي يمثل توزيع موظفي احد الشركات حسب الحال -2

 :والمستوى الإداري الذي يعمل به

 
 :احسب الاحتمالات التالية ،اختر موظف من الجدول السابق بطريقة عشوائية أولا
 .ان يكون اعزبا  •
 .ان يكون متزوجا •
 .ان يكون من مستوى الإدارة الدنيا  •
 .ان يكون من مستوى الإدارة الدنيا او المتوسطة •
 .ان يكون من مستوى الإدارة الدنيا و اعزب •

 
	:احسب الاحتمالات التالية ،اختير موظف من الجدول السابق بطريقة عشوائية ثانيا
 دارة الدنيا بشرط انه متزوج؟احسب احتمال ان يكون موظفي الإ •
 احتمال ان يكون الموظف اعزب بشرط انه من موظفي الإدارة العليا؟ •

 
 :موظف من الجدول السابق بطريقة عشوائية احسب الاحتمالات التالية 2تم اختيار  ثالثا
  الدنيا؟دارة لاحتمال أن يكون الموظفين من اا •
	احتمال أن يكون الموظفين متزوجان؟  •
 جتماعية؟لال أن يكون للموظفين نفس الحالة ااحتما •
  احتمال أن يكون الموظفين من القسم نفسه؟ •
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 المحاضرة الثالثة

 المتغيرات العشوائية

  المتغير العشوائي

كل فراغ العينة، ومن ثم مجال هذا المتغير، يشمل كل القيم الممكنة له، ويكون ل هو الذي يأخذ قيما حقيقية مختلفة تعبر عن نتائج
 قيمة من القيم التي يأخذها المتغير احتمال معين، وينقسم المتغير العشوائي إلى قسمين هما

 )المتقطع(المتغيرات العشوائية المنفصلة  .1
Discrete Random Variables  

 )المستمرة(المتغيرات العشوائية المتصلة  .2
Continuous Random Variables  

 
 العشوائي المتصل المتغير المتغير العشوائي المنفصل

 مختلفة حقيقية قيما يأخذ الذي العشوائي المتغير هو
 دون الصحيحة القيم جميع يشمل فهو أخر وبمعنى(

 – دراسي فصل في بلاالط عدد مثل الكسرية القيم
 سرةلاا أفراد عدد – معين منتج من التالفة الوحدات عدد

 صورة تأخذ أن يمكنلا  ....،1،2،3،4،5 أرقام كلها
 .)كسرية

 أخذيالمستمر فذلك المتغير  العشوائيويطلق علية المتغير 
م القي يأخذ فإنهومن ثم (من القيم المتصلة  نهائيلا عدد 

الصحيحة و جميع القيم الكسرية التي تقع بين هذه 
ات درجات الحرارة أو القيم و كمثال على هذه المتغير

	)بأو المعدلات التراكمية للطلا بالطلا أطوال

 
 :مثال

 يأخذهاالتي القيم  فأوجد، هو عدد مرات ظهور الصورة X العشوائيقطعة نقود مرتين متتاليتين إذا كان المتغير  إلقاءفي تجربة  
  ته؟واحتمالاذلك المتغير 

 
	:الحل

 : (S)فراغ العينة  -1
	S={HH,HT,TH,TT}	

	
 
 : p(x)احتمال تحقق القيم المختلفة للمتغير -3
 

 
 
 

	



	- 18 -	

	بعد عن تعليم فيصل الملك قى جامعةملت شھد.. إعداد: ام| زايد محمد. د..                الاحصائي التحلیل

 مثال
هو مجموع العددين الظاهرين. ما القيم التي يأخذها  X في تجربة إلقاء حجر نرد مرتين متتاليتين إذا كان المتغير العشوائي

  وما احتمال الحصول على كل من هذه القيم ؟ X المتغير
 الحل

	(S)نة فراغ العي	-1

	
	: p(x)احتمال تحقق القيم المختلفة للمتغير -3
	

	
 

 تماليالتوزيع الاح
 

ت لا، والتي ترتبط باحتما العشوائي المتغير يأخذها نات حدوث القيم التي يمكن لاحتمالي، هو الذي يبين احتمالاالتوزيع ا
  .المتغير يأخذهاأن  الممكنة في فراغ العينة، وبمعنى آخر هو التكراري النسبي للقيم التي يمكن النتائج

  .حتمالية لهذا المتغيرلانة للمتغير ، والثاني به القيم ام الممكول به القيلاوهو جدول مكون من صفين، ا
	مثال

  في المثال السابق ؟)مجموع العددين الظاهرين على النرد(	X العشوائيحتمالي للمتغير لاكون جدول التوزيع ا
 

  :الحل
  :حتماليلافي جدول ليمثل التوزيع ا	P(X) تهالاواحتما X نضع قيم

 
	مثال

  المعبر عن عدد مرات ظهور الصورة عند إلقاء عملة معدنية مرتين متتاليتين ؟ X العشوائيحتمالي للمتغير وزيع الاكون جدول الت
P(x=0)	=	1⁄4																			(TT	الناتج)		
P(x=1)	=	2⁄4	=	1⁄2									(HT,TH	النواتج)	
P(x=2)	=	1⁄4																			(HH	الناتج)	 	
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 حتمالي شروط التوزيع الا
	)P(X)					شروط تتعلق فقط بـ( :يجيب أن يتوافر في أي توزيع احتمالي الشرطين التاليين

 .]0,1[ت يجب أن تقع بالفترة لاحتمالاجميع ا .1
  .ت يساوي الواحد الصحيحلاحتمالامجموع ا .2

 
 )لا  :الإجابة (هل يمثل الجدول التالي توزيعا احتماليا؟  مثال

 
  )ت موجبة وتقع بين الصفر والواحدلاحتمالاجميع ا(ول متحقق لاالشرط ا

  )يساوي الواحدلا ت لاحتمالامجموع ا(الشرط الثاني غير متحقق 
 

 )نعم  :الإجابة (هل يمثل الجدول التالي توزيعا احتماليا؟  مثال

 
  )ت موجبة وتقع بين الصفر والواحدلاحتمالاجميع ا(ول متحقق لاالشرط ا

  )ت يساوي الواحدلاحتمالامجموع ا(حقق الشرط الثاني غير مت
 

 .حتمالي التاليلافي التوزيع ا (A) حتمال غير المعلوملااحسب ا مثال

 
  :ت في أي توزيع احتمالي يساوي الواحدلاحتمالاحيث أن مجموع ا

A = p(1) = 1 – [0.15 + 0.3 + 0.2] = 1 – 0.65 = 0.35  
 

 التوقع الرياضي
  E(x) أو μ ويرمز له بالرمز العشوائيللمتغير  )و الوسط الحسابيأ(هو القيمة المتوقعة 

 يتم حسابه باستخدام القانون التالي وفي حالة المتغير المتقطع
μ = E(x) = (𝒙	𝑷 𝒙 )   

 مضروبة في احتمالها.  العشوائيبمعنى أن التوقع يساوي حاصل جمع كل قيمة من قيم المتغير 
	: فية الوصول إلى قيمة التوقع الرياضيويوضح الجدول التالي كي

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 التوقع الریاضي

 عشوائي منفصل متغير X اذا كان 
 الاحتمالي ههو توزيع P(X)وكان 

 :فان وسطة الحسابي او توقعه الرياضي يعي بالعلاقة 

μ = 𝐸(𝑋) = 		 Z 𝑥𝑝(𝑥)
	لجمیع	قیم[	
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  مثال

المعبر عن عدد مرات ظهور الصورة عند إلقاء عملة معدنية مرتين  X المتوقعة للمتغير العشوائيوجد القيمة ا
  متتاليتين ؟

 

	
	

  مثال
 العطل معدل جدفأو ، يلي كما الحاسب لجهاز اليومية عطاللاا لعدد حتماليلاا التوزيع كان إذا

  للجهاز؟ اليومي

	
μ = 𝐸 𝑋 = 	 𝑥	. 𝑝 𝑥 = 1.65	

 
	:التباين والانحراف المعياري

 هو E(x)متوقعة  قيمتهالذي  Xالتباين للمتغير العشوائي 

Var(X)=	𝜎C=𝐸(𝑥C)-(E(𝑥))C 

= [ 𝑥C𝑝(𝑥)] − 𝜇C 
 ينوالانحراف المعياري يمثل الجذر التربيعي للتبا

𝜎 = 𝜎2 

	:المعياري يتم اتباع الخطوات التاليةوالانحراف وللوصول الى قيمة التباين 
	

	
	

2
	التباين = ناتج صف 4 –	(ناتج صف 3)
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  تمرين
 : حتمالي التاليلانحراف المعياري للتوزيع الاوجد القيمة المتوقعة والتباين واأ

	
 الحل

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تمرين 
	:اذا أعطيت الجدول الاحتمالي التالي 

 
 المطلوب 

 الوسط الحسابي   )1
 التباين  )2
 الانحراف المعياري   )3

P(x ≥4)    (4 
P(2≤ x ≤5)    (5 

 الحل

 
 
  4.45 =التوقع الرياضي  =الوسط الحسابي   )1
  1.647 =التباين   )2
  1.2835 =الانحراف المعياري   )3
4(  P(x≥4) = P(4) + P(5) + P(6)= 0.35 + 0.25+ 0.25 =0.85  

 P(2)=1-0.15=0.85-1= )طريقة أخرى للحل(           
5(   P(2≤x<5) = P(2) + P(4) = 0.15 + 0.35 = 0.5  
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 تمرين 

	:اذا أعطيت الجدول الاحتمالي التالي 

 
 المطلوب 

1(  p(6)  
 الوسط الحسابي  )2
  نالتباي  )3

 الانحراف المعياري4)    
P(x ≥4)    (5 

 الحل
 

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 تمرين الواجب
 

 :اذا أعطيت الجدول الاحتمالي التالي

 
	:المطلوب

1(   p(3) 
 الوسط الحسابي   )2
 التباين   )3
 الانحراف المعياري   )4
5(   P(x≥2)  
6(   P(2≤x≤5)	
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 ةالمحاضرة الرابع

 العشوائية تابع.. المتغيرات

 
 :التوزيعات الاحتمالية للمتغيرات المتصلة

ا نهائيلاعددا  ويأخذقيما متصلة،  يأخذالمستمر أو المتصل هو الذي  العشوائيذكرنا في ما سبق أن المتغير 
  :، أي أن (a,b)  ، ويقع في المدىلامتص عشوائيامتغيرا  X كان فإذامن القيم الممكنة له داخل مجاله، 

{X=	𝒙	:	a<	𝒙	<b} 
  (a,b). علىمن القيم تقع بين الحدين الادنى والا عدد لانهائي X فإن للمتغير

 
 .. عليها ويطلق f(x( بالرمز المتصل العشوائي بالمتغير الخاصة الاحتمال لدالة يرمز §

 (p.d.f	Probability Density Function( الاحتمال دالة كثافة
 :التاليان الشرطان تحقق إذا متصل لمتغير احتمال كثافة دالة هي f(x( دالةال أن ويقال §

	
 

وصف لمنحنى  اقربج هو وعند تمثيل بيانات المتغير الكمي المتصل في شكل مدرج تكراري نسبي، نجد أن شكل هذا المدر
الحصول على رسم دقيق للمنحنى الخاص  حتمالي للمتغير المتصل، وكلما ضاقت الفترات بين مراكز الفئات، يمكنالتوزيع الا

 : احتمال المتغير المتصل، كما هو مبين بالشكل التالي بدالة

 
 

  :هو [𝒄,𝒅] ويكون احتمال أن تقع قيمة المتغير العشوائي المتصل بين أي نقطتين §

𝑷(𝒄	≤ X	≤ d) 	
وتحسب المساحات تحت المنحنى  dو  cين ة بين النقطتوالواقع f(x)ويعبر عن الاحتمال السابق بالمساحة أسفل منحنى الداله 

  .التكاملباستخدام 
  :يساوي الصفر، أي أن x فإن احتمال أن تكون قيمة هذا المتغير هي نقطة محددة (X) ي متغير عشوائي متصللاو  §

P(X=	𝒙)=0		,		𝒙	∈	X	

  

وبفرض أن المتغير العشوائي المتصل يقع 
، فإن المساحة اسفل  [𝒂,𝒃] في المدى

تعبر   bو a بين النقطتين f(x) حنى الدالةمن
عن مجموع الاحتمالات الكلية، ولذا تساوي 

  .المساحة الواحد الصحيح هذه
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	:قواعد التكامل المحدود

 
	

	)1(مثال 
  :هي احتماله كثافة دالة عشوائي متغير X كان إذا

 
 :احسب الاحتمالات التالية

	
	

 الحل
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	)2(مثال 
  هل الدوال التالية هي دوال كثافة احتمال لمتغير متصل؟

 
 الحل

 
 

 
 

 
 	:المتصل العشوائيلتوقع والتباین للمتغیر ا
  

  𝒃	𝒂<𝒙< حيث ،	X العشوائي للمتغير مالحتالا كثافة دالة هي 𝒇(𝒙) كانت إذا
  :فإن معادلة القيمة المتوقعة والتباين يمكن كتابتها كما يلي

	
	
	
	
	
	
	

𝑬 						حیث 𝑿𝟐 = 	 𝒙𝟐𝒃
𝒂 	𝒇 𝒙 𝒅𝒙 

	

𝛍       (القیمة المتوقعة) = 𝑬(𝑿) = 	∫ 𝒙𝒃𝒂 	𝒇(𝒙)𝒅𝒙	
	

𝜎C 2(التباین)          = 𝑉(𝑋) = 𝐸(𝑋C) − (𝐸(𝑋))	
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	)3(مثال 
  :حتمال التاليةلاالذي له دالة كثافة ا X العشوائي للمتغيراحسب التوقع والتباين 

 
 

 الحل
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	)4(مثال 
 

  :ركات البريد معطاه على النحو التاليش دىالتي تنقلها إح )بالجرام(وزان الرسائل لاحتمال لاإذا كانت دالة كثافة ا

 
	:أوجد

 جرامات. 7احتمال أن يزيد وزن الرسالة عن  )1
 القيمة المتوقعة لوزن الرسالة.  )2
  .نحراف المعياري لوزن الرسالةلاا )3
 

 لالح
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 المحاضرة الخامسة

 خاصة منفصلةتوزيعات إحصائية 

 :التوزيع الاحصائي
التوزيع الإحصائي هو ببساطة الشكل الذي تأخذه مجموعة البيانات. وشكل البيانات مهم جدا في تحليلها ووصفها وكخطوة 

 تسبق قرار استخدام أي اسلوب إحصائي .
 

سمية اييس الالبيانات سواء كانت متصلة أم منفصلة، ويناسب النوع المنفصل غالبا المقويرتبط التوزيع الإحصائي عادة بنوع ا
ن كبيرة في العلوم الإحصائية وذلك لاوالتربية أما التوزيعات الإحصائية المتصلة فهي الانسب للبيانات الكمية المتصلة ولها أهمية 

 يانات.اغلب الاختبارات الإحصائية تتعامل مع هذا النوع من الب
 
 )التوزيع الثنائي(التوزيع ذو الحدين  -أ

يستخدم هذا التوزيع في الحالات التي يكون للظاهرة محل الدراسة نتيجتان فقط متنافيتان النتيجة محل الاهتمام وتسمى بحالة 
 :ومن امثلة ذلكالنجاح، والأخرى تسمى بحالة الفشل، 

 
 :جميع التجارب السابقة تحقق الشروط التالية

 نتيجة كل محاولة للتجربة إما نجاح أو فشل.  .1
 خرى . لة عن الانتيجة كل محاولة مستق .2
 q=1-p   او الفشل الخطأواحتمال  𝒑احتمال النجاح في كل محاولة يكون ثابت و ليكن  .3
 محاولة. nالتجربة عدة مرات فتكون هناك  إجراء .4
 
 
من المرات وكان احتمال الحصول على  n ين، عند اجراء التجربةة ذات الحدمتغيرا عشوائيا لتجرب X كان إذا

 :من حالات النجاح هو x، فإن احتمال تحقق عدد q=1-pواحتمال الفشل  pحالة نجاح في أي مرة يساوي 
 

 

 تجربة ذات حدین
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 مراجعة على التوافيق
 

 :القانون الأساسي

 

 
 

 :شكل التوزيع

  :جاح كما يلييتحدد شكل التوزيع ذي الحدين وفقا لقيمة احتمال الن

 .متماثلفإن التوزيع يكون  0.5	=	𝒑إذا كان  •

 . موجب الالتواءفإن التوزيع يكون 0.5	<	𝒑 إذا كان  •

 .سالب الالتواءفإن التوزيع يكون  0.5	>	𝒑إذا كان  •

 تمرين..

 ع والتباين ؟ثلاث مرات واحسب التوق Hفي تجربة إلقاء قطعة نقود خمس مرات أوجد احتمال ظهور الوجه 

 الحل..
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 مثال..
 المطلوب ، عشوائيا بلاط 4 اختيار وتم %80 يساوي حصائيلإا التحليل مقرر في الطالب نجاح احتمال كان إذا

 .  الحدين ذي توزيع جدول كون. 1
 .  بلاط 3 نجاح احتمال أوجد. 2
 .  بلاط 3 رسوب احتمال أوجد. 3

 	n=4 20,.P=0-,q=1 80.P=0  الحل..

 :دول التوزيع ذي الحدينج -1

 
 P(1) = 0.0256 :بلاط 3 رسوب احتمال ـ3																				P(3) = 0.4096 :بطلا 3 نجاح احتمال -2
 P(2)+P(3)+P(4)=0.9728   قللاا على طالبين نجاح احتمال -4

 μ = n × p = 4 × 0.80 = 3.2				= )الحسابي الوسط( المتوقعة القيمة ـ5

𝜎	= عياريالم نحرافلاا -6 = 𝑛×𝑝×(1 − 𝑝) = 	 4×0.8×0.2 = 0.8	
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مثال..

  موظفين عشوائيا ، المطلوب 5، وتم اختيار  %60لتقاعد هو إذا كان احتمال انسحاب موظف من العمل قبل بلوغ سن ا

 .  الحدين ذي توزيع جدول كون. 1
 .  موظفين 4أوجد احتمال انسحاب . 2
  .موظفين في العمل حتى التقاعد 3أوجد احتمال استمرار . 3

 	1 06.P=0	5n= 0,4.P=0-,  الحل..

 :دول التوزيع ذي الحدينج -1

 
 P(1) = 0.2304 :موظفين 3احتمال استمرار  ـP(3)                    3 = 0.2592 :موظفين 4انسحاب  احتمال احتمال -2
 P= (p(3) + p(4) + p(5) ) = 0.07776+0.2592+0.3456 = 0.68256موظفين على الاقل    3احتمال انسحاب  -4

 μ = n × p = 5 × 0.60 = 3    = )الوسط الحسابي(القيمة المتوقعة  ـ5

𝜎 =الانحراف المعياري  -6 = 𝑛×𝑝×(1 − 𝑝) = 	 5×0.6×0.4 = 1.095445 

 .  قللاا على طالبين احنج احتمال أوجد. 4

 .  ) الحسابي الوسط( المتوقعة القيمة. 5

	. المعياري نحرافلاا. 6

  .قللاموظفين على ا 3أوجد احتمال انسحاب . 4

 .  ) الحسابي الوسط( المتوقعة القيمة. 5

	. المعياري نحرافلاا. 6
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 مثال..
 وحدات، 5 من مكونة بإرجاع عينة أخذت. معيبة وحدة 150 يوجد إنتاج وحدة 1000 بين من انه المصانع احد وجد في إنتاج

 :التالية أوجد الاحتمالات
 معيبة واحدة توجد ركثالا على -2          سليمة كلها ختارةلما الوحدات -1
 عيبةلما للوحدات والتباين توقعةلما القيمة -4       معيبتان نتاوحد توجد قللاا على -3
 

 	  الحل..
  p = 1000/150 = 0.15 )الحصول على وحدة معيبة(احتمال النجاح 
  q = 1-p= 1-0.15 =0.85 )صول على وحدة معيبةلحعدم ا(احتمال الفشل 
 n = 5 )وحدات 5بإرجاع مكونة من عينة (عدد المحاولات 

X  ويكون له توزيع ذي الحدين 0, 1, 2, 3, 4, 5القيم  يأخذمتغير عشوائي يمثل عدد الوحدات المعيبة: 
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 Distribution Poissonتوزيع بواسون  -ب
وذلك  ،الزمنات في وحدة حتمالي منفصل آخر يستخدم لتحديد احتمال وقوع عدد معين من النجاحهو توزيع ا توزيع بواسون
  :ذعندئمستقلة عن بعضها البعض وعندما يبقى متوسط عدد النجاحات ثابتا لوحدة الزمن. 	"النجاحات"حداث أو لاعندما تكون ا

 
  .صغيرة جدا p كبيرة و n لتوزيع ذي الحدين ولكن عندما تكون لايعتبر بدي •
  :مثل لظواهرا من كبير عدد عن تعبر متقطعةعشوائية  متغيرات يصف •

  عدد الكرات الحمراء في عينة الدم○
 خطاء المطبعية في الصفحات المختلفة للكتاب لاعدد ا○
  نتاج الكلى لسلعة معينةلاعدد القطع التالفة في ا○

 	=	𝜆E(X):	عالتوق 					:فانتوزيع بواسون  X العشوائيإذا كان للمتغير  •
 𝜆	=	Var(X):	التباين

 .3.0% هي بها المعيبة القطع نسبة أن المعلوم من كان ،المصنعة القطع من كمية في    مثال..
	 :الاتية الاحتمالات احسب. قطعة 350 حجمها عشوائية عينة أخذت
	معيبة. قطع أية وجود عدم .1
	معيبة. قطعة وجود .2
	معيبتان. قطعتان وجود .3
 معيبتان. قطعتان الاكثر على وجود .4

   	  الحل..
  n=350 عددها لسلةس تمثل العينة سحب عملية

  p=0.003 )النجاح( معيبة القطعة تكون أن واحتمال
 = 350(0.003)=1.05 𝜆	np	=     بواسون توزيع استخدام يرجح ولذلك صغيرة، p و كبيرة n أن واضح
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 مثال..

  خطأ 50 هو صفحة 600 من يتكون كتاب في المطبعية خطاءلاا عدد كان ذاا
 .أخطاء على تحتويلا  أن عشوائيا صفحات 10 اختيرت إذا احتمال فما. .عشوائيا توزيعا وزعتت خطاءلاا كانت فإذا

  الحل..
 n = 10 عددها برنولي تلامحاو من سلسلة تمثل )الصفحات( تلاالمحاو عدد وأن صفحة كل في خطاءلاا عدد يمثل X أن بفرض

𝑝 هي )النجاح( الخطأ ونسبة = EK
HKK

=	0.083																		

𝝀	 				:فإن وعليه =	np	=	10(0.083)	=	0.83	
 

 توزيع بواسون: Xوبالتالي فإن لـ 

 
 
 

 مثال..
وحدات  3إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التي تستهلكها الاسرة من سلعة معينة خلال الشهر تتبع توزيع بواسون بمتوسط 

 الوحدات التي تستهلكها الاسرة خلال الشهر من هذه السلعة.بأنه عدد  X العشوائيإذا عرف المتغير  ,شهريا
 :المطلوب

								؟ العشوائيما نوع المتغير  -
	حتمال لهذا المتغير.اكتب شكل دالة الا	-	
  :ت التاليةلاحتمالااحسب ا		-

 احتمال أن الاسرة تستهلك وحدتين خلال الشهر؟  -
 ل الشهر؟ر خلاوحدات على الاكث 3ما تستهلك  أسرةاحتمال أن  -

 .             نحراف المعياري لعدد الوحدات المستهلكةلااحسب الوسط الحسابي، وا	-
 .حدد شكل التوزيع	- 

 
 الحل..
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	:حساب الاحتمالات

 
	P(2)ل الشهر، لاال أن أسرة ما تستهلك وحدتين خحساب احتم

 
 

 :هو الشهر خلال الاكثر على وحدات 3 تستهلك ما أسرة أن احتمال

 
 
 
 

 :والانحراف المعياري لعدد حالات الاستجابة ،الحسابيحساب الوسط 
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 المحاضرة السادسة

 توزيعات إحصائية متصلة خاصة

 التوزيع الطبيعي
  :هناك بعض التوزيعات الاحتمالية المتصلة التي لها دوال كثافة احتمال محددة ومنها

 التوزيع الطبيعي •
 المعياري  )القياسي( التوزيع الطبيعي •
 tتوزيع  •

 
 ومنها التطبيقية، النواحي في استخداما المتصلة حتماليةلاا التوزيعات أكثر من Normal Distribution الطبيعي التوزيع ويعتبر

  .التوزيع هذا لىا تقريبها يمكن التوزيعات معظم أن كما الفروض، واختبارات التقدير، شاملا حصائيلإا للاستدلاا
 
 في نهايةلا ما لىا ويمتد الحسابي، الوسط حول ومتماثل الشكل جرسي وهو متصل، احتمالي توزيع هو الطبيعي لتوزيعوا
 .الحسابي الوسط حول تتركز )حتماللاا( المساحة معظم ولكن تجاهين،لاا
 

 : خصائص التوزيع الطبيعي
 . )أي يشبه الجرس(منحنى التوزيع له شكل ناقوسي أو جرسي  •
  مطابق للجزء الايسر ، بمعنى أن الجزء الذي على يمين المتوسطثل حول المتوسطمتما •
  .التوزيع الطبيعي له وسط ووسيط ومنوال واحد وكلها متساوية القيمة •
  .يساوي صفر )القمة  (والتفلطح  )الاطراف  (، بمعنى أن الالتواء التوزيع معتدل •
 فقي ولكن لا يلامسانه.الذيلين الايمن والايسر يقتربان من الخط الا •
 المساحة الكلية تحت المنحنى تساوي واحد صحيح. •
لهذا  σ نحراف المعياريوالا μ يتحدد شكل منحنى التوزيع الطبيعي تماما بمعلومية قيمتين هما الوسط الحسابي  •

  .التوزيع
 على كيفية الانتشار.  σ على مكان مركز المنحنى، كما تدل μ تدل قيمة  •
 تعني ان المنحى قصير ومفرطح. تعني أن لدينا منحنى طويل مدبب، والقيمة الكبيرة لها σ الصغـــيرة لــالقيمـــــة  •

 والشكل التالي يوضح ذلك..

  
 

  0.6827احتمال وقوع أية مشاهدة على بعد انحراف معياري واحد من الوسط الحسابي هو  •
  0.9545الوسط الحسابي هو احتمال وقوع أي مفردة على بعد انحرافين معياريين من  •
  0.9973احتمال وقوع أية مفردة على بعد ثلاثة انحرافات معيارية من الوسط الحسابي هو  •
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 : معالم التوزيع الطبيعي
  :توجد معلمتين لهذا التوزيع هما 

 𝑿(𝒓𝒂𝑽=( 2𝝈والتباين                𝑬)𝝁 )=𝑿  :الوسط الحسابي

 
    2𝝈 ,𝝁(𝑵 ~𝑿(   :لمتغير بالرموزومن ثم يعبر عن توزيع ا
 2𝝈	 ، وتباين  𝝁 يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط X ويعني ذلك أن المتغير العشوائي

 

 :شكل دالة كثافة الاحتمال
فإن معادلة منحنى دالة كثافة الاحتمال تكون على الصورة  σ وانحراف معياري μ اذا كان لدينا توزيع طبيعي ذو وسط حسابي

 :تاليةال

 
 :كيفية حساب الاحتمالات

 :هذا الاحتمال يحدد بالمساحة التالية p(a<x<b)بفرض أن الاحتمال المطلوب حسابه هو 

  
 

  :تحسب بإيجاد التكامل التالي )الاحتمال (وحيث أن هذا التوزيع من التوزيعات المستمرة، فإن هذه المساحة 

 
الاحصائيون إلى عمل تحويلة رياضية يمكن استخدام توزيعها الاحتمالي في حساب وهذا التكامل يصعب حسابه، ومن ثم لجأ 

 .مثل هذه الاحتمالات

 
 )التوزيع الطبيعي القياسي( :حساب الاحتمالات

 
نلاحظ من الخصائص السابقة للتوزيع الطبيعي أن شكل التوزيع يختلف مع اختلاف المتوسط والتباين ، ولتسهيل حساب 

اعد الإحصائيون جدولا خاصا لحساب الاحتمالات المتعلقة بالتوزيع الطبيعي وذلك في حالة واحدة فقط هي  الاحتمالات فقد

 عندما تكون 

 »التوزيع الطبيعي القياسي«على التوزيع في هذه الحالة  تساوي واحد ، ويطلق 𝝈 تساوي الصفر وقيمة μ قيمة
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 )المعياري (التوزيع الطبيعي القياسي 

 

  (Z)  التوزيع الطبيعي والتوزيع الطبيعي القياسيالعلاقة بين

    ~𝑵 z,0) (1  فان   𝑵 ~𝑿)2𝝈 ,𝝁(اذا كان 

z       :حيث = ]~�
�

 

  .قيمة قياسية أو معيارية (z) ويطلق على القيمة
م الاستعانة بجدول التوزيع ولحساب أي احتمالات تخص التوزيع الطبيعي يجب أولا تحويل القيم إلى قيم قياسية أو معيارية ث

  .الطبيعي القياسي لحساب الاحتمالات
 

 1مثال 
وإذا علم أن درجات الحرارة خلال هذا  30, 33, 35, 40, 42ل شهر مارس هى لدينا مجموعة من درجات الحرارة خلاإذا كانت 

جات الحرارة لدر )القياسية(المعيارية  أوجد القيم ، 2وانحراف معياري  35الشهر لها توزيع طبيعي بتوقع رياضي مقداره 
  المعطاة

 الحل
 يمثل درجات الحرارة خلال شهر مارس Xبفرض ان 

 
 
 

 2مثال 
  :تيةلات الاحتمالالتوزيع الطبيعي المعياري. احسب اتوزيعه هو ا عشوائيامتغيرا  Z إذا كان

1. P(Z < 1.2)              2. P(Z < -0.11)     3. P(0.32 < Z < 1.24)  
 الحل 
 يالتوزيع الطبيعي المعيار من جدول )حتماللاا(هذه المساحة  إيجادحتمال المساحة المظللة تحت المنحنى ويتم الايمثل هذا 	-1
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2. P(Z < -0.11) = 1 - P(Z < 0.11) 	

نحنى وبالتالي فهي تساوى يمين الم حتمال المساحة المظللة الخضراء يسار المنحنى وهى تساوى المساحة الخضراءلايمثل هذا ا
 )من الجدول(المساحة الزرقاء  مطروحا منها )تساوى الواحد(المساحة الكلية تحت المنحنى 

 
 

3. P(0.32 <Z < 1.24) = P(Z < 1.24) - P(Z < 0.32)  
المساحة الزرقاء  مطروحا منها )تستخرج من الجدول(حتمال المساحة المظللة الصفراء وهى تساوى المساحة البنى لايمثل هذا ا

 )تستخرج من الجدول(
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 3مثال 

، عشوائياب لاالط احدسم. تم اختيار  10سم وانحراف معياري  170إذا كان متوسط طول الطالب يتبع توزيعا طبيعيا بمتوسط 
	: فأوجد

 
 سم.  180احتمال أن يكون طول الطالب أقل من  .1
	سم. 150احتمال أن يكون طول الطالب أكبر من  .2
	 .سم 175احتمال أن يكون طول الطالب أكبر من  .3
	سم.  160احتمال أن يكون طول الطالب أقل من  .4
 سم. 185سم و  175احتمال أن ينحصر طول الطالب بين  .5
	سم.  165سم و  150احتمال أن ينحصر طول الطالب بين  .6
	 .سم 178سم و  162احتمال أن ينحصر طول الطالب بين  .7

	
 

 الحل
 
 (p(x<180))سم  180ل أن يكون طول الطالب أقل من احتما -1

 
 

 p(z<1)= 0.8413 :التوزيع الطبيعي القياسي جدولبالرجوع إلى 
 
 
 
	
	
	(p(x>175))سم  175 من أكبر الطالب طول يكون أن احتمال -3
 

	
 

	:التوزيع الطبيعي القياسي جدولبالرجوع إلى 
	P(	z	>	0.5	)=1-P(	z	<	0.5	)	

	=1	-	0.6915	=	0.3085	
	
	
	
	

 (p(x>150))سم  150احتمال انٔ یكون طول الطالب اكٔبر من -2	

	
 
 يالتوزیع الطبیعي القیاسجدول الرجوع إلى ب

P(z>-2)=P(z<2)=	0.9772	

	(P(x<160))	  سم 160حتمال انٔ یكون طول الطالب اقٔل من ا -4	
 
 

	
 

 يالتوزیع الطبیعي القیاس جدولبالرجوع إلى 
P(z	<	-	1)=P	(	z	>	1	)	

=	1	–	0.8413	=	0.1587	
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	سم185سم و175احتمال ان ينحصر طول الطالب بين -5

(p(175	<	x	<	185))	
	
	

	
 

	:التوزيع الطبيعي القياسي جدولبالرجوع إلى 
P(	z	<	1.5	)-	P(	z	<	0.5	)	

=	0.9332	–	0.6915	=	0.2417	
	
	
	
	
	()	183	<	x	<	p(162)  سم 183سم و  162احتمال أن ينحصر طول الطالب بين 	-7	
 

	
	:التوزيع الطبيعي القياسي جدولبالرجوع إلى 

p	(	z	<	1.3	)	–	P	(	z	<	-	0.8	)	
P	(	z	<	1.3	)	+	P	(z	<	0.8	)	–	1	
=	0.9032	+	0.7881	–	1	=	0.6913	

 
 

	:حالات حساب الاحتمالات بالاستعانة بالجدول  :تعليق على المثال السابق 
	

 
 
 
 

		سم 165 و سم 150 بین الطالب طول ینحصر انٔ احتمال -6	
(p(150	<	x	<	165	)) 

 

	
 
 

 يالتوزیع الطبیعي القیاس جدولبالرجوع إلى 
P(z	<		2	)	-	P	(	z	<	0.5	)	

=	0.9772	–	0.6915	=	0.2857	
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 4مثال 
 في المسرعة السيارات لضبط وذلك المبرز مدخل عند الدمام طريق على للرادار جهازا وضعت حساءلأبا رورالم إدارة أن افترض

 كانت إذا الرادار، عمل فترة في المبرز بمدخل تمر التي للسيارات الساعة في السرعة تمثل X أن افترض اليوم، من معينة فترة
X التالي أوجد ،لامي 25 باينهوت ميلا 60 الحسابي وسطه لامعتد توزيعا تتوزع:	
 

 .الساعة في ميلا 65 و ميلا 55 بين سرعتها تكون التي السيارات نسبة •
  .الساعة في ميلا 70 و ميلا 50 بين سرعتها تكون التي السيارات نسبة •
 .الساعة في ميلا 75 و ميلا 45 بين سرعتها تكون التي السيارات نسبة •
 سيارة 5000 بين من ميلا 65 و ميلا 55 بين سرعتها تكون التي السيارات عدد •

 
	:في الساعة  ميلا 65 و  ميلا 55 بين سرعتها تكون التي السيارات نسبة	-1

 
		-1	)	1	<	z	P(*2= :القياسي الطبيعي التوزيع جدول إلى بالرجوع

=2(0.8413)	–	1	=	0.6826	
	٪68.26النسبة = 

 
	: ميلا  في الساعة 70و  ميلا  50نسبة السيارات التي تكون سرعتها بين  -2

 
		-1	2)	<	z	P(*2= :القياسي الطبيعي التوزيع جدول إلى بالرجوع

=2(0.9772)	–	1	=	0.9544	
 ٪95.44النسبة = 

	
 :الساعة في  ميلا 75 و  ميلا 45 بين سرعتها تكون التي السيارات نسبة -3

 
		-1	3)	<	z	P(*2= :القياسي الطبيعي التوزيع جدول إلى بالرجوع

=2(0.9987)	–	1	=0.9974	
 ٪99.74النسبة = 

 
  :الحل السابق يؤكد خصائص التوزيع الطبيعي السابق ذكرها ، حيث

  0.6826احتمال وقوع أية مشاهدة على بعد انحراف معياري واحد من الوسط الحسابي هو  •
  0.9544احتمال وقوع أي مفردة على بعد انحرافين معياريين من الوسط الحسابي هو  •
  0.9974ثة انحرافات معيارية من الوسط الحسابي هو حتمال وقوع أية مفردة على بعد ثلاا •

 
	:سيارة 5000من بين  لامي 65و  لامي 55عدد السيارات المتوقع سرعتها بين 	-4

 ميلا 65و  55نسبة السيارات التي تتراوح سرعتها بين  ×إجمالي عدد السيارات  =العدد 
	 سيارة 3413 = 0.6826 × 5000 =العدد 
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 tتوزیع 
  t العشوائيةلي وهي مجموعة المتغيرات لاستدلاصاء االاح المتصلة المستخدمة في العشوائيةمن المتغيرات  أخرى عائلةتوجد 

   
   تحت اسم مستعار هو 1908عام  نتائجههو أول من درس تلك المتغيرات حيث سجل  W. S. Gosset ويعتبر وليم جوست

student   ذلك يسمى توزيعلو t حيان بتوزيع ستيودنتلافي بعض ا.  
 

 ، كما يرمز لمعلمة التوزيع الوحيدة ويطلق عليها درجات الحرية  dft...... 3,t2,t1(t( من التوزيعات بالرموز العائلةويرمز لهذه 
	(df,	…,1,2)	 القيم تأخذوهي  )ينطق نيو إغريقيحرف (   𝝂مز بالر
	

 : لتوزيع الطبيعيوا t قة بين توزيعلاالع
 
للمتغير  μ ، فإن ذلك يتطلب معرفة قيمة المتوسطعتداليلاا )الطبيعي( العشوائيمن المتغير  t العشوائيشتقاق المتغير لا

  .نحتاج إلي معرفة انحرافه المعياريلا عتدالي ، بينما لاا العشوائي
 وأن هذه الملاحظات  ),𝟏𝒙	𝒏𝒙 ,…  𝟐𝒙 ( ن المراتم n حظتهاي قد تم ملاوبفرض أن قيمة المتغير العشوائي الاعتدال

  تحسب t العشوائيقيم المتغير  فان،  s وانحرافها المعياري x تكون عينة متوسطها	n  البالغ عددها
  : باستخدام الصيغة التالية

 
 

له قيمة واحدة عند النقطة  t أن توزيعنجد  n كذلك فإنه لكل قيم	(n-1) بأنها تساوي t العشوائيوتتحدد درجة حرية المتغير 
  : وهذا ما يوضحه الشكل التالييسر، لايمن واالاصفر، وهو توزيع متماثل يقل تدريجيا كلما اتجهنا ناحيتي الذيلين 

 
 وخاصة الذيلين عند كثافة أكثر نهلا diffuse انتشارا أكثر أنه عدا فيما z توزيع يشبه t توزيع ان السابق الشكل من حظلاون

 .صغيرة n تكون عندما
 

من  t وبزيادة درجات الحرية يقترب توزيع ، z يكون أقل انتشارا وأكثر قربا من شكل توزيع t كبيرة فإن توزيع n أما إذا كانت
  :، وهذا ما يوضحه الشكل التالي عتداليلاالتوزيع ا

 
 



	- 43 -	

	بعد عن تعليم فيصل الملك قى جامعةملت شھد.. إعداد: ام| زايد محمد. د..                الاحصائي التحلیل

		: t حتمال لتوزيعلادالة ا
 
  :حتمال تكون على الصورة التاليةلافإن معادلة منحنى دالة كثافة ا ، 𝝂 بدرجات حرية t يتبع توزيع عشوائيي متغير لا

 
 .بالتوزيع الخاصة الاحتمالات لبعض المناظرة القيم يعطي مختلفة حرية درجات عند t بتوزيع خاص جدول ويوجد

 

  t : توزيع خصائص
		0	E(t)= . وهذا يعني أنلجميع درجات الحرية صفريساوي  t العشوائيمتوسط المتغير  §
	:يساويبدرجات حرية أكبر من اثنين  t العشوائيالتباين للمتغير  §

	
	.	tالعشوائي هي درجة حرية المتغير  𝝂 حيث

 
 المعياري نحرافلاا فإن فأكثر، 30 إلي تصل بحيث t العشوائي المتغير حرية درجات زادت كلما أنه السابقة المعادلة من ويتبين
 (𝝂=3)		1.732و 		(𝝂=30)		1.035	بين يتراوح t لتوزيع المعياري نحرافلاا فإن عامة وبصفة الصحيح، الواحد نم يقترب

 
 خاصة وبصفة)			z		العشوائي المتغير( المعياري الطبيعي التوزيع من جدا قريبا يكون t للمتغير حتماليالا التوزيع فإن ولذلك
 .	t العشوائي المتغير حول حتماليةلاا لةلأسئا على جابةلإل z جدول ستخدمن الحالة هذه وفي 𝝂 	<30 تكون عندما

 

 1مثال 
 20)	,	t(0.025ب)    (									10)	,	t(0.05    أ)( من كل قيمة أوجد

 
	 :الحل

  1.812نجد القيمة  0.05والعمود  10عند تقاطع الصف  t بالبحث في جدول )أ(
  2.086نجد القيمة  0.025والعمود  20ف عند تقاطع الص t بالبحث في جدول )ب(

 
 2مثال 

 (80)	X~t		 العشوائينحراف المعياري للمتغير الاأوجد المتوسط و

 
	 :الحل

	التوزيع نعلم أن المتوسط يساوي الصفر.  خصائصمن 
  نحراف المعياري يساويلا، فإن ا 8 =حيث أن درجات الحرية 
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 3مثال 
  .0.1لة دلاعند مستوى ال 15بدرجات حرية  t من الجانبين لتوزيع )قطعنقطة ال(احسب القيمة الحرجة 

	 :الحل

يسر لاخر بالذيل الايمن والاقسمين متساويين أحدهما بالذيل الة إلى لاالجانبين هي التي تقسم مستوى الدنقطة القطع من 
  0.05للتوزيع ، وبالتالي يخص كل جانب 

 . 0.05لة لاوالعمود الخاص بمستوى الد 15جات الحرية عند صف در t بالبحث في الجدول توزيع
  :، ويكون 1.753نجد أن القيمة عند تقاطع الصف والعمود تساوي 
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 المحاضرة السابعة

 مقدمة في المعاينة

 
 الإحصائيبدراسة العلاقة بين المجتمع والعينات المسحوبة منه فيما يسمى بالاستدلال  نظرية المعاينةتهتم  §

statistical inference  
من أهم الادوات المساعدة على اتخاذ القرارات في الاقتصاد والاعمال وباقي العلوم،  الإحصائيالاستدلال يعتبر  §

ن م مأخوذةتقدير قيمة أو قيم غير معلومة تخص مجتمع الدراسة اعتمادا على بيانات عينة  الإحصائيويعني الاستدلال 
 العينة على مجتمع الدراسة بكامله. نتائجهو تعميم هذا المجتمع ، وبمعنى آخر 

 في كل من التقدير واختبار الفرضيات. أساسيبشكل  الإحصائيالاستدلال أو الاستنتاج  أدواتتتمثل  §
لكى يكون التقدير واختبار الفرضيات سليما، ينبغي أن يبنى على عينة ممثلة للمجتمع يتم اختيارها وفقا لطبيعة الهدف  §

 اسة.من الدر

 :المجتمع والعينة
 Populationالمجتمع 

ي مجموعة من المفردات تشترك في صفة أو صفات محددة وتكون موضوع دراسة أو بحث ، فإن هذه المجموعة يطلق عليها لا
   Population .  المجتمعمجتمع الدراسة أو اختصارا  إحصائيا

 
دولة ما لسلع معينه  إنتاجأو معينة من الفاكهة أو الحيوانات الزراعية  واعأن أشجاروالمجتمع قد يكون مجموعة ما من البشر أو 

  .ل فترة زمنية محدده...الخخلا
 

ب مرحلة تعليمية معينة ، وقد يكون لامثل سكان مدينة ما أو ط أفرادهوالمجتمع قد يكون محدودا إذا كان يمكن حصر عدد 
المحيطات  الحية بمياه الكائناتمثل النجوم والكواكب أو  أفرادهيمكن حصر عدد لا إذا كان  )نهائيلا (المجتمع غير محدود 

  .نهارلاوا
 

	:أسلوبين بأحدعن تلك الصفة أو الصفات تجمع  حصائيةالإمعينه لمجتمع ما فإن البيانات وعند دراسة صفة ما أو صفات 
 

يتبع عادة لا سلوب لامفرده من مفردات المجتمع، وهذا اكل  وفيه تجمع البيانات عن:		)census(	 الحصر الشامل أسلوب :أولا 
الصناعية والتعدادات  ضخمه مثل تعدادات السكان والتعدادات بإمكانياتفي حالة التعدادات التي تجريها الدول وتدعمها لا إ

  .الزراعية
ويطلق عليه  بأخرىلمجتمع يختار بطريقة أو يتم جمع البيانات عن جزء من مفردات اوفيه  :		)(Samplingالمعاينة  أسلوب :ثانيا
	 .بأكملهالدراسة على المجتمع  نتائجثم بعد ذلك يتم تعميم 	)Sample(		ةعين

 

 : Statistics  والإحصاءات Parameters المعالم 
  .اعتاد البعض على معاملة القيم التي يحصل عليها من العينة وكأنها قيم مجتمعها، وهذا خطأ فادح

 ..الدراسة بأكمله يطلق عليها مجتمعحصائية التي تحسب من بيانات اييس الإفالمق
مسحوبة من  عينةحصائية التي تحسب من بيانات ، أما المقاييس الإ (Parameters of population)المجتمعمعالم أو مؤشرات 

 (Statistics) إحصاءاتمجتمع الدراسة فيطلق عليها 
ثال يرمز للمتوسط ، على سبيل المخرىلكل منها برموز تختلف عن رموز الا صاءات يجب أن نرمزحوللتفرقة بين المعالم والا

 σ للمجتمع بالرمز عياريالم نحرافللا يرمز ، أيضا 𝑥مز بالر للعينة الحسابي للمتوسط يرمز ينماب μ بالرمز للمجتمع الحسابي
  ذاوهك s	... عياري للعينة بالرمزبينما يرمز للانحراف الم
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	:بعض مزايا أسلوب المعاينة
 

  :الحصر الشامل بمزايا عديدة منها أسلوبالمعاينة عن  أسلوبيتميز 
الدراسات الميدانية بسبب صغر حجم العينة بالنسبة إلى حجم تكاليف إلى خفض  العشوائيةيؤدي استخدام العينات  .1

  .تي تتطلبها أي دراسة ميدانيةدارية والفنية اللاعباء الاإلى تخفيض ا يؤديجتمع وهو ما الم
 أهميةمن الحصر الشامل وتتضح  لاعينة بد أساسالذي ينفق في دراسة ميدانية على  الوقتيتحقق وفر واضح في  .2

وقت ظهورها غير مطابقة لواقع  والنتائجالوقت عندما نقوم بدراسة ظاهرة تتغير بمرور الوقت، فتكون البيانات المجموعة 
 واقع الظاهرة وتوزيعها الحالي فيعنصر المطابقة مع  ذات قيمه محدودة بعد أن فقدت تائجالنالمجتمع وتصبح 

  .المجتمع
 لىع الدراسة تتم أن يمكنلا  والمحيطات البحار في الحية الكائنات مجتمع مثل )اللانهائية( المحدودة غير المجتمعات في .3

 .المعاينة بأسلوب الدراسة تتم وأن بدلا ولكن الشامل الحصر أساس
 الشامل الحصر أساس على ختباراتلاا هذه مثل إجراء نلا المعاينة بأسلوب تتم وأن بدلا ختباراتلاا بعض هناك أيضا .4

 العينة أساس على يتم وأن بدلا لامث المفرقعات من شحنة حيةلاص فاختبار.. كهالاه أو المختبرة المادة تلف إلى يؤدي
 .عينة أساس على يتم المرضى دم تحليل وبالمثل

 
	:اقسام العينات

 . الإحصائيل لاستدلاستخدامها في الاخذ العينات من المجتمع لا هناك عدة طرق
 .عشوائيةوعينات غير  عشوائيةوهما عينات  رئيسينوبشكل عام تنقسم العينات عادة إلى قسمين 

 : العشوائيةالعينات 	-1
 تيار أيفيها للباحث أو لمفردات العينة دخل في اخ يكون لا إحصائيةخطه  وهي تلك العينات التي يتم اختيار مفرداتها حسب

ول في اختيار المفردة ولكن بشرط أن لالها الدور الاخ الصدفةمعينة تلعب  أساليبختيار باستخدام لامفردة فيها ، حيث يتم ا
ا ما تم اختيارها بالطريقة العلمية السليمة والمناسبة إذ العشوائيةختيار. والعينات لايع المفردات احتمال ثابت ومحدد ليتحقق لجم

البحوث العلمية  ساسية في حالةلالمسحوبة منها لذلك فهي الوسيلة ايمكن أن تكفل درجه عالية من دقة التمثيل للمجتمعات ا
  .الدقيقة

 : العشوائيةالعينات غير 	-2
يار ختلاوغالبا يتدخل الباحث في عملية ا ختيار،لاال ثابت ومحدد لتكفل لجميع مفردات المجتمع احتملا وهي تلك العينات التي 

 بأخرى.بصورة أو 
 العشوائيةوالعينات غير  العشوائيةالعينات  أنواعهم لا وفيما يلي استعراض

 

. 
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 :العينات الاحتمالية -أ

 
 

 :العينات غير الاحتمالية -ب

 
 

 
	:اختيار العينة

	
  .المعاينة وهو حصر شامل لجميع مفردات مجتمع الدراسة إطارالعينة منه  تؤخذيطلق على المصدر الذي  §
  .ختيار يطلق على كل قسم منها وحدة معاينةلاتسهل عملية ا أقسامعاينة إلي الم إطاركن أن يقسم يم §
على  الحصول ثر حجم مجتمع الدراسة في اختيار مفردات العينة. إذا كان حجم المجتمع صغيرا جدا من الممكن عدميؤ §

 عدد كاف من المفردات أما إذا كان حجم المجتمع كبيرا ـ وهذا هو المتوقع دائما ـ تكون المشكلة في كيفية اختيار
  .العينة

 كلما صعب الحصول على العدد المطلوب. العينةيجب توفرها في مفردات  ما كثرت الشروط التيكل §

 
	:خطوات اختيار العينة

	
  .تحديد أهداف البحث -أ
	)إطار المعاينة(صل الذي تختار منه العينة ووحدة المعاينة ن المجتمع الاكل م تحديد -ب
  .صل بحيث يكون لكل مفردة فيه رقم أو تمييز محددبالمجتمع الا قائمةإعداد  -ج
 اختيار الطريقة المتبعة في المعاينة وتحديد حجم العينة. -د
  .الحصول على عينة مناسبة -ه
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 :تحديد حجم العينة
عتماد عليها لتعميم لالى بيانات تزوده بمعلومات يمكن اقرارات الباحث للحصول ع اهمد حجم العينة المناسب من يعتبر تحدي

 . النتائج
  :همهااسته على تفاعل بعض العوامل من اويتوقف حجم العينة الواجب در

	. حجم المجتمع .1
	)بكلما زاد حجم مجتمع الدراسة، يزيد حجم العينة المطلو(														

 المجتمع المراد دراسته.  خصائصفي  التباينمدى  .2
 )كلما زاد التباين، يزيد حجم العينة المطلوب(     

 المجتمع.  لخصائصالعينة كتقديرات  نتائجالذي يُسمح به في  الخطأمدى  .3
	)ةالذي يمكن السماح به، زاد حجم العين الخطأكلما قل مدى (      

 ها في تحقق السمات السابقة. التي نود أن نتمتع بدرجة الثقة  .4
 )زملاكلما زادت درجة الثقة المطلوبة، زاد حجم العينة ال(       

 
  .منهج البحث، وحجم وطبيعة المجتمع، وكذلك الغرض من العينة ئميلالتحديد حجم العينة المناسب بما توجد عدة طرق 

، كما توجد مجموعة من الجداول التي صممت وفقا رياضية مختلفةت أو صيغ لامد طرق حساب حجم العينة على معادوتعت
الأسلوب ها الباحثون الذين يميلون إلى صلي، ويستفيد منلاحجم المناسب للعينة من المجتمع البعض هذه الصيغ تحدد ال

  .الرياضي
و تقدير متوسط المجتمع العينة هإذا كان الغرض من  حداهماإوسنهتم هنا فقط بصيغتين مبسطتين لحساب حجم العينة تستخدم 

  .خرى إذا كان الغرض من العينة هو تقدير نسبة وجود صفة أو خاصية معينة بين مفردات المجتمعلاوتستخدم ا
  
 حجم العينة المناسب لتقدير متوسط المجتمع )1(

 
n : حجم العينة المطلوب 
z  : الثقة المطلوبة.  د بناء على درجةقيمة مستخرجة من جدول التوزيع الطبيعي المعياري تتحد 
 ) z=2.58 : %99، درجة ثقة   z=1.96   %95درجة ثقة  (
𝜎 : يمكن تقديره بربع المدى المتوقع لقيم المجتمعإذا لم يكن معلوما من دراسات سابقة ، (نحراف المعياري لقيم المجتمع. الا(	
d : هخطأ التقدير الذي يحدده الباحث وفقا لطبيعة دراست.  
 

	1مثال 
سنة  2يزيد خطأ التقدير عن لا عمال إذا كنا نرغب في ألاب كلية إدارة الالتقدير متوسط أعمار ط حدد حجم العينة المناسب

  .سنوات 4ب من واقع الخبرة السابقة هو لانحراف المعياري عمار الطلاعلما بأن ا %95وبدرجة ثقة 
 

 الحل
  z=1.96، فإن  % 95 حيث أن درجة الثقة المطلوبة هي

 
 

  .طالبا 16أي أن حجم العينة المطلوب يساوي 
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	2مثال 
د خطأ يزي ألاحدد حجم العينة المناسب لتقدير متوسط دخل العامل في صناعة معينة بالمملكة العربية السعودية إذا كنا نرغب في 

السابقة هو  لدخول العمال في هذا المجال من واقع الخبرة حراف المعياريلانعلما بأن ا 95%وبدرجة ثقة ريال  50التقدير عن 
 ريال.  200

 الحل
  z=1.96، فإن  % 95 حيث أن درجة الثقة المطلوبة هي

 
 عاملا. 62أي أن حجم العينة المطلوب يساوي 

 
	3مثال 

سم  10التقدير عن  خطأيزيد لا غب في أب جامعة الملك فيصل إذا كنا نرلاط أطوالة المناسب لتقدير متوسط حدد حجم العين
  .%99وبدرجة ثقة 

 الحل
 z=2.58، فإن  %99حيث أن درجة الثقة المطلوبة هي 

  120طوال بين لانتوقع أن تكون ا لاللطول ، فمث ب غير معلوم ، نقوم بتقدير المدى الممكنلاطوال الطلانحراف المعياري لاحيث أن ا
 

   :المعياري بربع المدى ، ويكون نحرافلاسم ، ثم يقدر ا 200سم و 

 
 طالبا. 27أي أن حجم العينة المطلوب يساوي 

 
 المجتمع النسبة فيحجم العينة المناسب لتقدير  )2(

 
 :حيث

n : حجم العينة المطلوب 
z  :  القيمة من جدول التوزيع الطبيعي المعياري)z=1.96  or	 z=2.58 ( 
p		: إذا كانت هذه النسبة غير (الدراسات المشابهة.  ي المجتمع من واقع الخبرة السابقة أونسبة الصفة المطلوب تقديرها ف

 )	p=0.5معلومة ، نضع 
d : التقدير الذي يحدده الباحث وفقا لطبيعة دراسته خطأ.  
 

	4مثال 
 %99وبدرجة ثقة  %3تقدير عن ال خطأيزيد  لاالمدن إذا كنا نرغب في أ احدىحدد حجم العينة المناسب لتقدير نسبة البطالة في 

 %30علما بأن هذه النسبة من واقع الخبرة السابقة كانت 
 الحل

 z=2.58، فإن  %99حيث أن درجة الثقة المطلوبة هي 

 
 فردا. 	1554أي أن حجم العينة المطلوب يساوي 
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	5مثال 
 %5يزيد خطأ التقدير عن ألا فيصل إذا كنا نرغب في ب جامعة الملك لاب لتقدير نسبة المدخنين من بين طحدد حجم العينة المناس

 %95وبدرجة ثقة 

 الحل
 z=1.96، فإن  %95حيث أن درجة الثقة المطلوبة هي 

 p=0.5	غير معلومة من مصادر سابقة ، p حيث أن النسبة

 
 طالبا. 	385أي أن حجم العينة المطلوب يساوي 

 
	:الإحصائيةأخطاء البيانات 

  :خطاءلاالتي يتم جمعها إلى نوعين من ا حصائيةالإات تتعرض البيان
في تصميم البحث أو التجربة أو  أخطاءالناتج عن مصادر متعددة، منها  الخطأوهو ذلك  :التمييز أو التحيز خطأ .1

  .ل العمليات الحسابية التي تتم على البيانات المتجمعةلافنيه أثناء جمع البيانات أو خ أخطاء
 

الناتج عن فروق الصدفة بين مفردات المجتمع التي دخلت  الخطأوهو  :الصدفة خطأأو  العشوائيةاينة المع خطأ .2
  .العينة وبين تلك المفردات التي لم تشأ الصدفة أن تدخل العينة

 
 :التمييز أو التحيز خطأ

 
 الأسباب

 عند( الهاتف دليل على كالاعتماد معينة يةخاص على للعينة الاختيار طرق بعض تعتمد :للعينة العشوائي غير الاختيار •
 .)والانفاق الدخل دراسة

	 )الوحدات بعض إدخال تعمد( المقصود التحيز •
 .للدراسة العام الاطار ضمن مدرجة غير أخرى بوحدة وحدة استبدال •

 
 :التحيز خطأ تفادي
	 العشوائي الاختيار طرق إحدى باستخدام عشوائيا العينة وحدات جميع اختيار •
	 أخرى بوحدة اختيارها تم وحدة أية استبدال عدم •
 بالتعليمات والتقيد البيانات جمع على جيد بشكل الباحثين تدريب •

 
 Error Sampling Random العشوائيةالمعاينة  خطأ

 
 داتالوح لكوت العينة منها تتكون التي الوحدات قيم بين التشتت أو فلاختلاا عن ينتج خطأ هناك العشوائية العينة اختيار عند
 .الصدفة خطأ أو العشوائي المعاينة بخطأ يسمى الخطأ وهذا العينة، في تدخل أن فرصة لها كان التي

 
 :طريق عن العشوائي المعاينة خطأ تقليل أو تفادي ويمكن
 )للمعاينة المتاح والوقت التكلفة حدود في( العينة حجم زيادة •
 تقليل في يسهم مما ، )الخ...المنتظمة العينة أو الطبقي سلوبلأكا( اسبالمن المعاينة أسلوب اختيار في الدقة تحري •

 .ختيارلاا يشملها أن يمكن كان التي والوحدات العينة في المختارة الوحدات بين فلاختلاا
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 المحاضرة الثامنة

 المعاينة توزيعات

 
 منه أخذت الذي المجتمع بل لذاتها العينة منه دالقص ليس العينات فاخذ مجتمعها، خصائص معرفة هو العينة اخذ من الهدف إن

 .الهدف وليست وسيلة فالعينة
 . الدراسة لمجتمع الحقيقية القيم حول تدور التقديرات وهذه مجتمعها، لخصائص تقديرات العينات وتقدم
 القيمة تقدير في القيمة هذه على عتمادلاا ويمكن ذاتها، العينة تمثل قيمة بل مجتمعها، متوسط هو ليس العينة متوسط لافمث

 .للثقة معينة حدود وفق المجتمع لمتوسط المحتملة
 

 توزيع المعاينة
 يمكن والتي محدد حجم ذات العشوائية العينات جميع بيانات من المحسوب حصائيةلإا المقاييس حدلا التكراري التوزيع هو

 .واحد إحصائي مجتمع من سحبها
 فإن...  التباين، الحسابي، المتوسط مثل حصائيةلإا المقاييس بعض حسبنا ثم ما، جتمعم من n حجمها عينه أخذنا أننا نفرض

 يخضع العشوائي المتغير هذا ،أخرى إلى عينة من يختلف ذاته حد في عشوائيا متغيرا يعتبر المقاييس هذه من مقياس كل
 .المعاينة بتوزيع يسمى معين لتوزيع

 يمكن أنه بمعنى )رجاعلاا مع( عادةلاا مع يتم السحب أن العينات سحب عند فترضسن المعاينة، توزيعات خصائص ولدراسة
 .الواحدة العينة في مرة من أكثر المفردة نفس تكرار

 
 هذا نفس من المأخوذة للعينات الحسابية المتوسطات جميع توزيع عن عبارة هو الحسابي للمتوسط المعاينة توزيع إن فمثلا نقول

 من المحسوبة التباينات جميع توزيع هو للتباين المعاينة توزيع فإن وكذلك ، n مالحج ذو المجتمع
 ... وهكذا المجتمع، نفس من ومأخوذة n الحجم نفس لها عينات

 
 بعضها عن تختلف المتوسطات هذه معظم أن نجد فإننا عينة، كل متوسط بحساب وقمنا ما مجتمع من متكررة عينات أخذنا إذا

	" الحسابي للوسط المعاينة توزيع " العينات لمتوسطات حتماليلاا التوزيع ويسمى البعض،
	

	للوسط الحسابي عاينةخصائص توزيع الم

 
 من مسحوبة n حجمها لعينة الحسابي الوسط يمثل  𝒙 وكان ، 2𝜎 وتباينه 𝜇 متوسطه توزيع له عشوائيا متغيرا X كان ذاا

 :نفا X قيم مجتمع

 
 
  :فإن مجتمع أي من n الحجم من الممكنة العينات كل ـ الارجاع مع ـ سحبت ذاا نها يا

 . المجتمع متوسط يساوي العينات متوسطات متوسط §
 .العينة حجم على مقسوما المجتمع تباين يساوي العينات متوسطات تباين §
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 :، فإن}	0, 2, 4, 6{، هي القيم (4	=	N	)مكون من أربع مفردات  إحصائيإذا كان لدينا مجتمع 
 

 
 :فإن متوسطاتها، حسبنا ثم n=2 الحجم ذات عادةلاا مع الممكنة العينات جميع سحبنا أننا نفرض
 :قةلابالع يعطى عادةلاا مع سحبها الممكن العينات عدد §

 =16 2=4 nN 
 .العينة مفردات عدد هو n و المجتمع مفردات عدد هو N حيث
 :التالي الجدول انظر )6 ، 0( بين جحتتأر المسحوبة العشوائية العينات متوسطات §

 

 
 :كالتالي�𝑥   الحسابية وساطلاا معاينة لتوزيع الاحتمالي التوزيع جدول ويكون

 
 
 
 
 
 
 
 

 
	:حيث ، العينات متوسطات عن ذكرهما السابق الخاصيتين من التحقق ويمكننا

	
 

 وهي نفس قيمة متوسط المجتمع اذا 

σ 2.5	= أن نجد حيث العينات متوسطات نتباي حساب يمكن وبالمثل C
�

 العينة حجم على مقسوما )5( المجتمع تباين قيمة وهي 
	:فإن وبالتالي ، )2(

 

	

 أن حظنلا التكراري، المدرج رسمنا ولو
 ناتللعي الحسابية وساطلأل المعاينة توزيع
 منحني من جيد وبشكل يقترب أن يمكن
 .الطبيعي وزيعالت
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	)1(نظرية 
من مجتمع  n، وسحبت جميع العينات الممكنة ذات الحجم  2𝝈 وتباين 𝜇بمتوسط  طبيعيايتبع توزيعا  Xإذا كان المتغير العشوائي 

  الطبيعييتبع التوزيع  )متوسطات العينات(	𝑋	 العشوائييمثل الوسط الحسابي للعينة ، فإن المتغير   	𝑥وكان  Xقيم 

 وتباين	𝜇 متوسطب
��

�
,𝜇	(	𝑁	~	𝑋أي ان    �

�

�
	) 

ات حجم محدد المسحوبة من هذا فإن متوسطات العينات ذتباينه معلوم والتوزيع الطبيعي صلي يتبع الاأي أنه إذا كان المجتمع 
 توزيع طبيعي. أيضاالمجتمع يكون لها 

𝑍  العشوائيوبالتالي فإن المتغير  = �~	�
� �

 . طبيعي معياريتوزيع له   

 
 مثال

	
يخضع  من الأطفال حديثي الولادة في احد المستشفيات فاذا علم ان وزن الطفل حديث الولادة		9اخذت عينة عشوائية حجمها 

 غرام.	600غرام وانحرافه المعياي 	2900لتوزيع طبيعي 
 
 اوجد معدل وتباين والانحراف المعياري للوسط الحسابي لأوزان الأطفال في العينة.أ) (

 
 غرام. 3100اوجد احتمال ان الوسط الحسابي لأوزان الأطفال في العينة يزيد عن ب) (

 
	
 غرام. 3200و 	2700زان الأطفال في العينة يقع بين اوجد احتمال ان الوسط الحسابي لأوج) (

 
 

 56الجدول ص 
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	)تقارب التوزيعات(النهاية المركزية 	)2(نظرية 
	

يمثل  	𝑥وكان X من مجتمع قيم n وسحبت جميع العينات الممكنة ذات الحجم  2𝜎وتباينه  𝜇 متوسطة X العشوائيإذا كان المتغير 

��ن   وتباي 𝜇 يقترب من التوزيع الطبيعي بمتوسط  )متوسطات العيناتx		( شوائيالع الوسط الحسابي للعينة ، فإن المتغير

�
 

𝑛)را حجم العينة كبيزاد حجم العينة ويكون التوزيع طبيعيا إذا كان كلما  ≥ 30)	
  

فإن متوسطات العينات كبيرة العينة  وكانتوتباينه معلوم يتبع بالضرورة التوزيع الطبيعي لا صلي المجتمع الا أي أنه إذا كان

𝑍 العشوائيتوزيع طبيعي، وبالتالي فإن المتغير  المسحوبة من هذا المجتمع يكون لها n ذات الحجم = �~	�
� �

له توزيع طبيعي  

 معياري.

 
 مثال

غرام. اذا اخذت عينة 	80غرام وانحرافه المعياري 	1000ل الصحون من نوع معين لتوزيع معدله تخضع اوزان علب سائل غس
 علبة.	48عشوائية حجمها 

	
 لاوزان العلب في العينة؟ 𝑋التباين والانحراف المعياري للوسط الحسابي وفما المعدل أ) (

𝑛)حجم العينة كبير  = 48 ≥  متحققة أي ان )	3(المعدل والانحراف المعياري للمجتمع معلومة ولذلك فشروط نظرية  (30

 
	
 ؟غرام 1072في العينة عن  العلبالوسط الحسابي لأوزان  زيدي احتمال ان ماب) (

 
	
 ؟ غرام	980عن الوسط الحسابي  يقل احتمال انما ج) (
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	)3(نظرية 
 nوسحبت جميع العينات الممكنة ذات الحجم  ،غير معلوم وتباين 𝜇بمتوسط الطبيعي  يتبع التوزيع Xإذا كان المتغير العشوائي 

𝑇فإن المتغير العشوائي مثل الانحراف المعياري للعينة، ي Sو الحسابي للعينة، لوسط يمثل ا	𝑥	وكان = 	 �~�
� �

	tتوزيع  يتبع 

 T~𝑡�~J	.		(n-1)بدرجة حرية 
𝑛)اذا كان حجم العينة كبيرا :	ملحوظة ≥ التوزيع (في هذه الحالة لانهما  tيمكن استخدام التوزيع الطبيعي او توزيع  (30

	.يعطيان نتائج متقاربة )صلي طبيعي وتباينه غير معلومالأ

 
		:مثال

 درجة. 	70اذا كانت درجات طلاب التحليل الاحصائي تأخذ شكل التوزيع الطبيعي بوسط حسابي مقداره 
 درجات. 	11طلاب ووجد ان الانحراف المعياري لعلاماتهم 	9اخذت عينة حجمها 

 درجة.	75احسب احتمال ان يزيد وسط درجاتهم عن 
	:الحل

,	70	(	𝑁	~	𝑋 وتباين مجهول ونكتب ذلك 	70يتبع توزيع طبيعي بوسط  Xالمتغير العشوائي  𝜎C	) 
 

	T~𝑡I	:ولذلك فإن  11وانحراف هذه العينة معلوم وهو  9تم سحب عينة حجمها 

𝑇				:حيث = 	 �~GK
JJ L

 

 
 
 

 تمرين
. ساعة 20 مقداره حسابي بوسط الطبيعي التوزيع شكل تأخذ الجامعات إحدى في بلاللط سبوعيةلاا المذاكرة ساعات كانت إذا

 . ساعات	6 يساوي العينة من المعياري فارلانحا أن ووجد طالبا، 36 حجمها عينة أخذت
 ساعة؟ 18 عن بلاالط لعينة المذاكرة ساعات عدد متوسط يقل أن احتمال ما :المطلوب

 
 ختامية ملحوظة

 بين لفرقل المعاينة وتوزيع ، العينة لتباين المعاينة وتوزيع ، العينة في للنسبة المعاينة توزيع مثل أخرى معاينة عاتتوزي هناك
وع الرج يمكن(. محددة خصائص ـ المتوسط مثل مثلها ـ التوزيعات هذه من ولكل. نسبتين بين للفرق المعاينة وتوزيع ، متوسطين

	)للكتاب المقرر
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 ارة الصحيحة من بين العبارات التالية هيالعب)	1(
 المحسوب من بيانات العينة معلمة. ة ويسمىالمحسوب من بيانات المجتمع احصاء يسمى المقياس -أ
 يسمى المقياس المحسوب من بيانات المجتمع احصاءة ويسمى المحسوب من بيانات العينة أيضا احصاءة -ب
 ويسمى المحسوب من بيانات العينة أيضا معلمة. يسمى المقياس المحسوب من بيانات المجتمع معلمة -ج
 يسمى المقياس المحسوب من بيانات المجتمع معلمة ويسمى المحسوب من بيانات العينة احصاءة. -د
 
 :العبارة الصحيحة من بين العبارات التالية هي)	2(
 يتطابق مع قيمة المعلمة. )الاحصائي(في توزيع المعاينة الوسط الحسابي  -أ
 لا يتطابق مع قيمة المعلمة. )الاحصائي(عاينة الوسط الحسابي في توزيع الم -ب
 يتطابق مع قيمة المعلمة. )الاحصائي(في توزيع المعاينة الانحراف المعياري  -ج
 يتطابق مع قيمة المعلمة. )الاحصائي(في توزيع المعاينة التباين  -د
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 المحاضرة التاسعة

 حصائيمقدمة في التقدير الا

 
 :التقـدير

 
 مثل الوسط الحسابي أو الانحراف المعياري أو نسبة صفة معينة في(هو عملية استنتاج أو تقدير أحد معالم المجتمع  التقدير
  :للتقدير )أو أسلوبان(وهناك نوعان بناء على بيانات عينة مسحوبة من المجتمع.  )المجتمع

 
 Point Estimation )احدةأو القيمة الو(تقدير النقطة  :لالاو •
 Interval Estimation )أو فترة التقدير أو الثقة(تقدير الفترة  :الثاني •

 
 المجتمع لمعلمة كتقدير أو كتقريب الواحدة القيمة هذه وتستخدم العينة، من واحدة قيمة على نحصل أن يعني بنقطة التقدير
 . المجهولة

 رتقدي على حصلنا قد نكون الدولة في الفرد دخل لمتوسط كتقدير فرادلاا من عينة في للدخل الحسابي الوسط أخذنا لو فمثلا
 .الدولة دخل لمتوسط نقطة

𝛍 = 𝔁 
 لىع حصلنا نكون المجتمع في النسبة لهذه كتقدير معينا مرشحا يؤيدون الذين العينة في الناخبين نسبة أخذنا لو آخر وكمثال
 .خبينالنا مجتمع في للنسبة نقطة تقدير

𝑷 = 𝒑 
 
 تحددت القيم من فترة أو مدى شكل في المجهولة المجتمع لمعلمة تقدير على لهلاخ من فنحصل )الثقة فترة( بفترة التقدير مٔاا

 القيم عدد يكون قد بل قيمة من أكثر على تحتوي )الفترة تقدير أو( التقدير فترة أن هنا حظونلا. )أعلى وحد أدنى حد( بحدين
 .تلاالحا من كثير في نهائيالا  أو محدود غير

 
 :الصورة على تكون )الثقة فترة أو( التقدير فترة فإن عامة وبصفة 

 
 التقدير خطأ ±العينة  من المناظرة الاحصاءة = المجهولة المجتمع معلمة

 
 يتراوح بأنه 40 يساوي الناخبين مارأع متوسط فيها كان عينة عتمادلابا الناخبين عمارلإ الحسابي الوسط قدرنا إذا:	مثلاً

 للوسط فترة تقدير على حصلنا قد نكون أعلى كحد سنة 46 و أدنى كحد سنة 34  بين يتراوح أي سنة )40+6( و)40-6(بين  

 . المجتمع في الناخبين عمارلأ الحسابي

 
 الصحيحة الاعداد على فقط لا يقتصر العدد نأ بمعنى الاعمار، من نهائيلا  عدد على تحتوي )34, 46( الفترة هذه أن ونلاحظ
 الخ.. والساعات والشهور، والايام السنوات، كسور أيضا تشمل ولكنها السنوات، تشمل والتي

 
 عينة بيانات باستخدام )	P(المجتمع  في والنسبة)	 μ(	مع المجت متوسط من كل تقدير بإيجاز نستعرض التالي الجزء وفي

 .عشوائية
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 :لمتوسط بفترة ثقةتقدير ا :أولا
 

	:الحالة الاولى
 المجتمع الأصلي المسحوب منه العينة طبيعي. §
 معلوم. )σ(تباين المجتمع  §

 

  
 

 :وهي على النحو التالي ،وباختصار يفضل حفظ معاملات الثقة لمستويات الثقة الاكثر استعمالا

 
 

	:ونلخص ما سبق بإيراد النظرية التالية
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	:مثال

	
 
 

	:انيةالحالة الث
 المجتمع الأصلي المسحوب منه العينة غير معروف. §
 معلوم.)	σ(تباين المجتمع  §
n)العينة كبيرة  § ≥ 30)	

 
 

	:مثال
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	:الثةالحالة الث
 المجتمع الأصلي المسحوب منه العينة طبيعي. §
 غير معلوم  )σ(تباين المجتمع  §
	).𝒏	>	30(العينة صغيرة  §

 
مفردة، والانحراف المعياري للمجتمع الطبيعي غير معلوم، فان  )30(نى ان حجمها اقل من أي انه اذا كانت العينة صغيرة بمع

 "tتوزيع  "التوزيع الإحصائي المتبع في مثل هذه الحالات هو 

 
 )والمجتمع يتبع التوزيع الطبيعي 30العينة اقل من ( :مثال
 ساعة مقداره المعياري بانحراف ساعات 5 العينة في البطاريات أعمار متوسط وكان بطاريات 10 من عشوائية عينة سحبت
 الطبيعي، للتوزيع طبقا موزع عمرها بطاريات ينتج البطاريات منه المأخوذة نتاجلاا خط نا المعروف من كان فاذا. واحدة

 :المطلوب
 .كله المجتمع في البطاريات لعمر المعلوم غير للمتوسط ثقة 95% الـ فترة إيجاد

 :الحل
 معها تكون التي و t 025.0 قيمة لاأو نوجد فإننا كله، المجتمع في البطاريات لعمر المعلوم غير للمتوسط ثقة 95% لـا فترة يجادلا
 تحت بالتحرك t جدول إلى الرجوع لخلا من القيمة هذه على ونحصل	n-1=9 حرية لدرجات طرافلاا عند المساحة من %2.5

 :إذن 2.262 هي عليها التحصل سيتم التي والقيمة 9 حرية درجات حتى 0.025 عمود

 
	:رابعةالحالة ال

 المجتمع الأصلي المسحوب منه العينة طبيعي. §
 غير معلوم  )σ(تباين المجتمع  §
 ).𝒏		<	30(العينة صغيرة  §

 .متقاربة نتائج يعطي وكلهما ، t توزيع أو الطبيعي التوزيع استخدام يمكن الحالة هذه في
 

 )والمجتمع يتبع التوزيع الطبیعي	30من  اكبرالعينة :	(مثال
 مقداره معياري بانحراف ساعة 2500 العينة في المصباح عمر متوسط وكان كهربائي، مصباح 100 من عشوائية عينة سحبت
 الطبيعي، للتوزيع طبقا موزعة المصابيح من النوع هذا أعمار أن المعروف من كان فإذا. ساعة 200

 .كله المجتمع في المصابيح عمارلأ المعلوم غير للمتوسط 95% ثقة فترة إيجاد  :المطلوب
 :الحل
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 المحاضرة العاشرة

 التقدير تابع ..

 
	:بفترة ثقة النسبةتقدير  :ثانيا

	
 ):للنسبة الثقة فترة( للمجتمع النسبة تقدير فترة

 
 . منها الوصفية وبالذات المختلفة، يةنسانلاا الظواهر لقياس المهمة تلاالحا من تعتبر المجتمع في النسبة تقدير إن

 المؤشرات بعض وقياس محدد، مرشح أو معين لقرار المؤيدين نسبة في متمثلا العام الراي اتجاهات قياس ذلك أمثلة ومن
 .وغيرها... الحروب، قتلى نسبة أو المدخنين نسبة أو البطالة نسبة مثل جتماعيةلاوا قتصاديةلاا

 هذه لتقدير نلجأ ما غالبا فإننا المجتمع، من مباشرة النسبة هذه حساب حيانلاا من كثير في بمكان ةالصعوب من نهلا ونظرا
 .المجتمع هذا من مسحوبة عشوائية عينة من النسبة
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 :مثال

 
 

 :الحل

 
  95 %وذلك بدرجة ثقة  0.50 , 0.34اي أن نسبة المؤيدين للمرشح في المدينة تتراوح بين 

التالي ففرصته في الفوز كمرشح قد لا كحد أعلى، وب 50 %تتجاوز لا ر أن نسبة مؤيدي هذا المرشح في هذه المدينة بمعنى آخ
	).	5%تتجاوز نسبة الخطأ فيه لا أو بتعبير آخر أن هذا الحكم ( %95تكون كبيرة وذلك بدرجة ثقة 

 

 
 
 

 :ختامية ملاحظة
 

 للفرق لثقةا فترة مثل مجتمعين بين المقارنة تخص ثقة فترات وكذلك التباين، مثل ع،المجتم في أخرى لمعالم ثقة فترات تقدير يمكن
 .عينتين تباين بين للنسبة الثقة وفترة نسبتين، بين للفرق الثقة وفترة متوسطين، بين

 
 .عالمجتم في والنسبة المجتمع بمتوسط المتعلقة الثقة فترات بعرض ـ المقرر هذا إطار في ـ فقط اكتفينا وقد
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	- 67 -	

	بعد عن تعليم فيصل الملك قى جامعةملت شھد.. إعداد: ام| زايد محمد. د..                الاحصائي التحلیل

	:تمارين مراجعة
 

فراد بمدينة الرياض تمثل ظاهرة تتبع التوزيع الطبيعي بانحراف لاستوى السكر في الدم لمجموعة من اإذا كانت متوسط م
يتعدى الخطأ  لادرجة ، فما هو حجم العينة المناسب لتقدير متوسط مستوى السكر في الدم في هذه المدينة بحيث 		20 معياري

 )	:مع تقريب الناتج للرقم الأعلى( %99درجات ، وذلك بدرجة ثقة  4 سط مستوى السكرفي تقدير متو
 مفردة	60 -أ
 مع التقريب للأعلى ..مفردة 167 -ب
 مفردة 170 -ج
 مفردة	20 -د

 
درجة ،  12 إذا كانت متوسط درجات الطلاب في مقرر التحليل الإحصائي يمثل ظاهرة تتبع التوزيع الطبيعي بانحراف معياري

درجات  3في تقدير المتوسط  الخطأيتعدى  رجات الطلاب في هذا المقرر بحيث لام العينة المناسب لتقدير متوسط دفما هو حج
 : )على مع تقريب الناتج للرقم الا( %99وذلك بدرجة ثقة 

 مفردة	60 -أ
 مفردة  167 -ب
 مفردة 170 -ج
 مع التقريب للأعلى.. مفردة 107 -د
 

 %5يزيد خطأ التقدير عن  لاب جامعة الملك فيصل إذا كنا نرغب في ألامن بين طحجم العينة المناسب لتقدير نسبة المدخنين 
 :يساوي %95وبدرجة ثقة 

 10 -أ
 100 -ب
 مع القريب للأعلى..		385 -ج
 1554 -د

 
 توزيعات المعاينة
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 :تمارين مراجعة
 فإذا موظف،200 حجمها بلغ الحكومية الدوائر إحدى في العاملين مجتمع مجموع من عشوائية عينة سحب تم

 درجة 68 الترتيب على هما بهم الخاص داءلاا تقييم تقرير لدرجات المعياري نحرافلاوا الحسابي الوسط كان
 ، درجة 15 و

 اريرتق لدرجات الحسابي للوسط الثقة فترة فإن طبيعي، توزيع هو للعاملين التقييم درجات توزيع أن بفرض
	:هي 95% ثقة بدرجة حكوميةال الدائرة بهذه الخاص داءلاا تقييم
 :يساوي الثقة لفترة الادنى الحد
  درجة 92.65 -أ
  درجة 68 -ب
  درجة 70.08 -ج
 درجة 200 -د
 :يساوي الثقة لفترة لاعلىا الحد
  درجة 65.92 -أ
  درجة 68 -ب
  درجة 08.70 -ج
 درجة 200 -د
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 المحاضرة الحادية عشر

 مقدمة في اختبارات الفروض الاحصائية

 اختبارات الفروض الإحصائية
 حصائيلإا بالمجتمع تتعلق التي الفروض بمعنى statistical hypotheses حصائيةلإا الفروض هنا بالفروض المقصود
 .المجتمع في النسبة أو الحسابي كالوسط معالمه أو المجتمع هذا توزيع أو العينة، منه المسحوبة

 
 .بالمجتمع الخاصة المؤشرات حدأب يتعلق مبدئي تفسير أو استنتاج لاإ هو ما Hypothesis والفرض
 كنيملا  أنه نفترض ننالأ بالمجتمع خاصة دقيقة حسابات على وليس منطقية أو معقولة حيثيات على مبنيا الفرض هذا ويكون
 بيانات باستخدام المجتمع مقاييس على للاستدلاا أو استنتاج نحاول بل الشامل الحصر طريق عن بالكامل المجتمع دراسة
 .العينة جونتائ

 
 في المعيشة مستوى من يراه ما على بناء( رلادو 200 هو ما دولة في للفرد الشهري الدخل متوسط أن باحث يفترض قد : فمثلا
 لا مرشحا معينا يؤيدون الذين الدوائر إحدى في الناخبين نسبة أن آخر باحث يفترض قد أو ، )قتصاديةلاا وأوضاعه البلد هذا
 يصل أن أي. صحتها مدى لمعرفة )إحصائي( علمي بشكل الفروض هذه صحة مدى اختبار إلى الباحث يحتاجو ، 30 % عن تقل

 .معين باحتمال وذلك )رفضه أي( قبوله عدم أو الفرض بقبول إما قرار إلى الباحث
 

 تىح الموضوع لهذا زمةاللا ساسيةلاا والتعريفات المفاهيم بعضلا أو نستعرض الإحصائية ختباراتلاا إجراء كيفية تناول وقبل
 .وضوحا أكثر الصورة تكون

 
 :الإحصائي قرارال

 .الدراسة مجتمع من عشوائية عينة على بها القيام تم تجربة على مبني قرار هو حصائيلإا القرار
 

 ربةتج عليهم وتطبق فينالموظ من عينة اختيار يتم نتاجية،لاا رفع إلى للموظفين حوافز منح يؤدي هل بشأن قرار تخاذلا :مثلا
 ةالصدف إلى يرجع نتاجيةلاا في الفرق هل بيان هو حصاءالا دور ويكون الموظفين، بباقي إنتاجيتهم تقارن ثم ،)حوافز بمنحهم(
 القرار هذا اتخاذ في المساعدة الوسيلة وتكون. محددة ثقة بدرجة وذلك )الحافز منح( حدث الذي المؤثر إلى فعلا يرجع ربما أم

 .حصائيةلإا الفروض اختبارات هي
 

  Hypothesis Null The )الصفري أو( العدمي الفرض
 . "اختباره المراد ساسيلاا الفرض" هو العدمي الفرض
 . مساواة أو معادلة شكل – عادة – يأخذ الفرض هذا  .	oH بالرمز عادة له ويرمز
 الفرض هذا فإن شهريالار دو 200 هو الدول إحدى في الفرد دخل طمتوس أن هو اختباره المراد العدمي الفرض كان إذا فمثلا
 :يلي كما بالرموز يكتب

200 = μ : oH 
 :التالي بالشكلويقرأ 
 .شهريالار دو 200 هو الدولة هذه في الفرد دخل متوسط أن هو العدمي الفرض

 
 ،30% هي الدول إحدى مواطني بين معين اقتصادي مجلبرنا المؤيدين نسبة أن هو اختباره المراد الفرض كان إذا :آخر وكمثال

 : يلي كما بالرموز يكتب الفرض هذا فإن
30.0 = P : oH 

  :التالي بالشكل ويقرأ
 .0.30 هي قتصاديلاا للبرنامج المؤيدين نسبة أن هو العدمي الفرض
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 Hypothesis Alternative The البديل لفرضا
 . البديل الفرض يسمى اختباره المراد العدمي الفرض غير خرآ فرض وضع يتحتم الفروض اختبارات في

 الذي الوقت في بديل آخر فرض تحديد من بدلا أي "العدمي الفرض رفض حالة في قبوله المرجح هو" الفرض وهذا
 :يلي كما يعرف البديل الفرض فإن وبالتالي العدمي، الفرض فيه نحدد

 1H : بالرمز عادة له ويرمز ، "العدمي الفرض رفض حالة في قبوله جحير الذي خرلاا الفرض هو البديل الفرض"
 ويتخذ. المستخدم الاختبار نوع يحدد الذي فهو ـ سنرى كما ـ الاجتماعية الظواهر قياس في كبيرة أهمية له البديل والفرض
	:هي ثلاثة أشكال احد البديل الفرض

 
 .الطرفين اختبار :يسمى ما نستخدم الحالة هذه وفي. "لا یساوي"  شكل يأخذ أن -أ
   μ oH:=			200    . 200 هو المجتمع في معينة لفئة الشهري الدخل متوسط أن هو العدمي الفرض كان إذا :فمثلا
	μ :1H ≠ 200 : التالي الشكل يأخذ الحالة هذه في البديل الفرض فإن

 .شهريا يالر 200 " يساويلا  " المجتمع من الفئة هذه دخل متوسط أن بمعنى
 الأيمن. الطرف اختبار :يسمى ما نستخدم الحالة هذه وفي. "من أكبر	" شكل يأخذ أن -ب
 μ 1H:<		200   	  :يلي كما البديل الفرض يكون قد	:فمثلا

 .شهريا ريال 200 من أكبر المجتمع من الفئة لهذه الدخل متوسط أن اي
 .الايسر الطرف اختبار :يسمى ام نستخدم الحالة هذه وفي ، "من أقل" شكل يأخذ أن -ج
  μ 1H:>		200     :هو البديل الفرض يكون قد	:فمثلا

 .شهرياريال  200 من أقل المجتمع من الفئة لهذه الدخل متوسط أن أي
 

 :الاختبار وسيلة
 . العينة من المحسوبة تناظرها التي حصاءةلاا و بشأنها فرض اختبار المطلوب المعلمة بين تربط رياضية قةعلا هي
 الفرض قبول عدم أو قبول بشأن قرار اتخاذ في القيمة هذه تساعد ،الاختبار إحصاءة عادة تسمى قيمة عنها ينتج قةالعلا هذه

 .العدمي
 حرافنلاوا للعينة الحسابي والوسط العينة حجم مثل العينة من المستخرجة المعلومات بعض تستخدم ، إليها المشار قةالعلا وفي

 .وغيرها العينة في والنسبة للعينة يالمعيار
 

 :القرار اتخاذ في الخطأ
 الفرض رفض بمعنى العكس حدوث حالة في أما البديل، الفرض في للبحث مجاللا ف العدمي، لفرضه الباحث قبول حالة في

 دعن الخطأ في للوقوع عرضة هنا الباحث أن بالذكر الجدير من أنه على البديل، الفرض قبول الحالة هذه في يتحتم فأنه العدمي
 غير الواقع في هو فرضا يقبل وقد صحيح، الواقع في هو فرضا يرفض فقد رفضه، او العدمي الفرض بقبولراره ق اتخاذ

	:هما نوعين إلى خطاءلاا هذه تصنيف تم فقد لذلك . صحيح
 

 هأن أي ، "حيحص وبينما ه دميلعا رضالف ضرف" وه وللااع من النوالخطأ  Error I Type :وللاا النوع من الخطأ
 شديد روباختصا برفضه ئطخا رارق ذأخ مت دفق هالواجب قبول نم وكان صحيح الواقع في العدمي الفرض أن من الرغم على
 ."صحيح فرض رفض" وه ولالا وعالن نم الخطأ نفإ
 

 بينما دميالع رضالف ولقب" ييعن نياالث وعالن نم الخطأ نفا لالمقاب وفي Error II Type :الثاني النوع من الخطأ
. هبقبول خاطئ اررق ذأخ مت درفضه فق الواجب نم نوكا ئطخا دميالع رضالف أن نم غمالر ىعل هأن أي ، " خاطئ وه

 ." ئخاط فرض قبول" هو الثاني وعالن نم الخطأ نفا شديد صاروباخت
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 Significance of Level : )الدلالة( المعنوية مستوى
 بينما العدمي الفرض رفض احتمال" أي حدوثه، نسبة أو "وللاا النوع من الخطأ حدوث احتمال" هو المعنوية بمستوى دالمقصو

 ليس ولكن ،1 % ،5% هما المعنوية لمستوى قيمتين وأشهر 𝛂  ألفا تينياللا بالرمز المعنوية مستوى إلى يرمز وعادة ."صحيح هو
 .أخرى قيما يأخذ أن من يمنع ما هناك
 أن بمعنى الثقة لدرجة المكمل هو "لةلاالد مستوى" أحيانا يسمى والذي "المعنوية مستوى" أن هو هنا المهمة حظاتالملا ومن

 فإذا صحيح والعكس. 5% يساوي المعنوية مستوى فإن 95% الثقة درجة كانت فإذا. صحيح واحد أو 100% يساوي مجموعهما
 .95 % الثقة درجة أن يعني هذا نفإ 5% المعنوية مستوى كان
 درجة" مصطلح يستخدم بينما الفروض، اختبارات تلاحا في "المعنوية مستوى" تعبير استخدام هو هنا حظاتالملا أهم من ولعل
 .التقدير تلاحا في "الثقة مستوى أو

 :الحرجة المنطقة
 أحد منحنى تحت مساحة صورة في المنطقة هذه مثلوت .المعنوية لمستوى البياني التمثيل باختصار هي الحرجة المنطقة

 . t توزيع أو الطبيعي التوزيع إما الغالب في يكون حصائيةلإا التوزيعات
  تسمى أحداهما :منطقتين إلى المنحنى تحت المساحة تقسيم هي الفرض اختبار في ساسيةلاا والفكرة

  تسمى خرىلاوا. العدمي الفرض قبول منطقة أي "القبول منطقة"
 Critical region". الحرجة بالمنطقة" أحيانا تسمى والتي العدمي الفرض رفض منطقة أي ،"الرفض منطقة"

 ثثلا وهناك. المعنوية مستوى الرفض منطقة تمثل بينما الثقة، درجة تمثل القبول منطقة أن هي هنا حظةبالملا الجديرة والنقطة
 : يه والرفض القبول لمنطقتي مختلفة تلاحا

 يساويلا  الفرد دخل متوسط أن هو الحالة هذه في الفرض يكون كأن "لا يساوي" شكل يأخذ البديل الفرض كان إذا :الاولى
 والذي ،"الطرفين اختبار" الحالة هذه في ختبارلاا ويسمى بالتساوي، المنحنى طرفي على موزعة تكون الرفض منطقة فإن 200
	)	α=5%ان  ضبافترا(	 التالي الشكل يأخذ

 
 
 

. للمنحنى يمنلاا الطرف في بالكامل مركزة تكون الرفض منطقة فإن "من أكبر" شكل يأخذ البديل الفرض كان ذٕاا :الثانية
	:دناها التالي الشكل يأخذ والذي. الايمن الطرف اختبار الحالة هذه في ختبارلاا ويسمى

 
 
 
 

. للمنحنى يسرلاا الطرف في بالكامل مركزة تكون الرفض منطقة فإن "من قلأ" شكل يأخذ البديل الفرض كان إذا :الثالثة
	:ذلك يوضح التالي والشكل. الايسر الطرف اختبار الحالة هذه في ختبارلاا ويسمى

 

 ولالقب منطقة المظللة غير البيضاء المنطقة تمثل حيث
 مقسمة الرفض فمنطقة وبالتالي 95% تساوي والتي

 تكون الحالة هذه في المنحنى طرفي على بالتساوي
 .2.5 % منهما كل قيمة

	

 بينما السابق، المثال فرض نفس هنا العدمي فالفرض
 μ : 1H < 200 هو البديل الفرض
. ريال شهريا 200 من أكبر الفرد دخل متوسط أن بمعنى

 5% مثلا يساوي المعنوية والذي مستوى فإن وبالتالي
 .المنحنى من الايمن الطرف في مركز

	

ومع افتراض ثبات الفرض العدمي كما في المثال السابق، يكون 
بمعنى أن متوسط دخل الفرد  μ : 1H > 200الفرض البديل هو

مستوى المعنوية والذي  فانشهريا، وبالتالي  200قل من أ
  .يسر من المنحنىمركز في الطرف الا 5 %يساوي مثلا 
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 :الإحصائي الاختبار خطوات
 
 :والبديل العدمي الفرضين صياغة )1

 كان إذا ما اختبار هو المطلوب كان إذا فمثلا " ساويي " شكل – عادة – يأخذ والذي ،oH العدمي الفرض وضع •
	μ oH:=20 :يلي كما يصاغ الفرض هذا فإن سنة 20 هو الناخب عمر متوسط

 
  : إما ثةلاث أشكال احد يأخذ والذي ،1H البديل الفرض وضع •

 " من أقل "    أو    " من أكبر "    أو    " يساويلا  "
 

	:التالية الصيغ احد شكل يأخذ قد لبديلا الفرض فإن وبالرموز

20 ≠ μ :1H				    20   او		>:μ 1H							        20  او		<:μ 1H 
 

 
 
 لمستوى وفقا وتختلف ، t توزيع أو المعياري الطبيعي التوزيع من عليها ونحصل :والرفض القبول منطقتي حدود تحديد )3

	.طرفين ذو أو واحد طرف ذو بارختلاا كان إذا وما ختبارلابا الخاص المعنوية
 
 ،)3 رقم الخطوة من(والرفض القبول منطقتي بحدود 2 رقم الخطوة من المحسوبة حصائيةلإا قيمة تقارن حيث :والقرار المقارنة)4

 يف المحسوبة حصائيةالإ وقعت إن العدمي الفرض قبول نستطيعلا  بينما ، العدمي الفرض يقبل القبول منطقة في وقعت فإن
 .)الرفض منطقتي أحد أو( الرفض منطقة

 
 :اي ان خطوات اختبار الفروض تتلخص في الاتي

 )العدمي والبديل(صياغة الفروض  .1
 ختبارلاا إحصائيةحساب  .2
 تحديد منطقة القبول والرفض .3
 قبول أو عدم قبول الفرض العدمي بشأناتخاذ قرار  .4

 



	- 74 -	

	بعد عن تعليم فيصل الملك قى جامعةملت شھد.. إعداد: ام| زايد محمد. د..                الاحصائي التحلیل

 μاختبارات الفروض حول المتوسط 
 

 معلوم للمجتمع المعياري نحرافلاا ):1( مثال
 هو العينة في سبوعيةلاا فرادلاا لدخول الحسابي الوسط كان فإذا ما، دولة أفراد من شخصا 49 حجمها عشوائية عينة اختيرت

 . ريال 75
 هأن البديل الفرض مقابل يالر 72 يساوي الدولة هذه لمواطني سبوعيلاا الدخل متوسط بأن الصفري الفرض اختبار يمكن كيف

 .ريال 14 يساوي فرادلاا لدخول المعياري نحرافلاا أن علمت إذا 5 % معنوية بمستوى وذلك 72 يساويلا 
 

  :الحل 
 μ : 0H = 72 :وبالرموز 72هو أن متوسط المجتمع يساوي  : الفرض العدمي -1

	μ :1H ≠ 72   :وبالرموز 72هو أن المتوسط لا يساوي  :الفرض البديل     
 
	:بما أن العينة كبيرة فان الإحصائية في حالة اختبار الوسط تأخذ الشكل التالي :ئيةحصاالإ -2

 
	1.5اي ان قيمة الإحصائية تساوي 

 
 الفـرض أن وبمـا 5% المعنوية مستوى حيث. المعياري الطبيعي التوزيع من عليها نحصل :والرفض القبول منطقتي حدود -3

 : التالي الشكل في كما الطرفين اختبار هو الحالة هذه في ستخدمي ما فإن "يساوي لا " :هو البديـل

 
 2 على 0.95 تساوي والتي )المعنوية لمستوى المكملة( الثقة درجة بقسمة وذلك والرفض القبول منطقتي حدود على حصلنا وقد

 1.96 تساوي أنها نجد 0.4750 المساحة تقابل التي Z عن المعياري الطبيعي التوزيع جدول في وبالكشف 0.4750 على فنحصل
 يسر،لاا النصف في سالبة وإشارة يمن،لاا النصف في موجبة إشارة فنضع بالتساوي المنحنى طرفي على موزعة أنها وحيث

 في تكون القيمتين هاتين بين محصورة قيمة أي أن يأ( + 1.96 القيمة حتى وتستمر -1.96 القيمة من تبدأ القبول منطقة أن أي
 .)الرفض منطقة في تكون الحدود هذه خارج قيمة وأي القبول، منطقة

 
 والرفض القبول منطقتي بحدود )5.1 تساوي والتي( 2 رقم الخطوة من المحسوبة حصائيةلإا قيمة وبمقارنة :والقرار المقارنة -4
 :هو القرار فإن لذلك القبول منطقة في تقع أنها نجد )3 رقم الخطوة من(

 .5 % معنوية بمستوى وذلك ريال 72 يساوي الدولة هذه في سبوعيةلاا فرادلاا دخول متوسط بأن الصفري ضالفر قبول
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 : يلي كما تصبح والرفض القبول منطقتي حدود فإن اعلاه المثال في كما 5% من لابد 1% معنوية مستوى استخدمنا لو
 

 
 

قبول  نفسه هو القرار أن أي القبول منطقة في تقع أنها نجد الرفضو القبول منطقتي بحدود 1.5 الإحصائية قيمة وبمقارنة
 .1% معنوية مستوى باستخدام يتأكد بل يتغير ولن الصفري الفرض
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 ة عشرثانيالمحاضرة ال

 تابع... مقدمة في اختبارات الفروض الإحصائية

 اختبارات الفروض الإحصائية
 

 
 

	:الفروضخطوات اختبار 
 )العدمي والبديل(الفروض  صياغة .1
 ختبارلاحساب إحصائية ا .2
 تحديد منطقة القبول والرفض .3
 اتخاذ قرار بشأن قبول أو عدم قبول الفرض العدمي .4

 

 كبيرة عينة - مجهول للمجتمع المعياري الانحراف ):2( مثال
. احتراق ساعة 1000 هو إنتاجها من المصباح عمر متوسط بأن عاءلادا يمكنها كان إذا ما اختبار في ترغب شركة أن افترض
𝑥 العينة متوسط أن فوجدت إنتاجها من n = 100 حجمها عشوائية عينة بأخذ قامت وانها =  المعياري نحرافلاوا ساعة 980
 . ساعة s = 80 للعينة

 ؟	5%  معنوية مستوى عند وذلك ، ساعة 1000 هو المصباح عمر متوسط هل اختبار :المطلوب

 
	:لالح

 
 :البديل والفرض العدمي فرضال -1

 والفرض )الصفري( العدمي الفرض تضع أن يجب الشركة فان ،1,000 عن تقل أو عن، تزيد أو تساوي أنيمكن   μان حيث 
	:تيلاكا البديل
1,000 ≠ μ :1H										1,000 = μ :0H	

 
 :ختبارالا إحصائية -2

 وتكون )	σ	 من  بد كتقدير s استخدام ويمكن( طبيعيا تقريبا يكون للوسط عاينةالم توزيع فإن ،	(30	>	n	)كبيرة العينة أن وحيث
	:ختبارلاا إحصائية
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 :والرفض القبول منطقتي حدود -3
 . كبير العينة حجم أن طالما طبيعيا تقريبا يكون للوسط المعاينة توزيع أن ذكرنا

 أن وحيث. القياسي الطبيعي التوزيع تحت +)1.96 -1.96, ( بين 5% ويةالمعن مستوى عند ختبارلال القبول منطقة تكون وبالتالي
 .طرف فيكل %2.5 بمساحة التوزيع طرفي عند تقع الرفض منطقة فإن ≠ صورة على البديل الفرض نلا ( طرفين ذو ختبارلاا
 

 
 

  :والقرار المقارنة -4
 على فإن وبالتالي الرفض، منطقة داخل تقع المحسوبة z قيمة أن نجد والقبول، الرفض بمناطق )-2.5( المحسوبة القيمة بمقارنة
 عند ذلك μ≠ 1,000 أي   H	)	1( ة البديل الفرضية وتقبل μ = 1,000 أن اي H	)0	( ية الصفر الفرضية ترفض أن الشركة
 .5% معنوية مستوى

 
 

 
 صغيرة عينة - مجهول للمجتمع المعياري الانحراف ):3( مثال
 أكثر على تحتوي تبيعها الذي المسحوق الصابون صناديق بأن دعاءلاا يمكنها كان إذا ما 95% ثقة بدرجة تعرف أن شركة ترغب
 التوزيع تتبع بالصناديق الصابون أوزان أن الماضية الخبرة من الشركة وتعرف. الصابون من )رطل 1.1 حوالي( جرام 500 من

𝑥   أن ووجدت	n =25 حجمها عشوائية عينة الشركة أخذت وقد. الطبيعي =  .جرام	s=75 و جرام520

 
	:لالح

	
 :البديل والفرض العدمي الفرض -1

	:فان μ < 500 كانت إذا ما اختبار في ترغب الشركة أن حيث

500 > μ ، 500 = μ :0H 
 :الاختبار إحصائية -2

  معلومة غير	σ قيمة وكذلك		(30	<	n	)  صغيرة والعينة طبيعي، العينة منه سحبت الذي صليلاا التوزيع أن حيث
	:ختبارالا إحصائية وتكون ، t توزيع إلى أقرب يكون للوسط المعاينة توزيع فإن)		  	s	بـ تقديرها يتم(
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 :والرفض القبول منطقتي حدود -3
 ) n-1-24حرية  بدرجة( tتوزيع ، وبالتالي علينا أن نستخدم tذكرنا أن توزيع المعاينة للوسط يكون في هذه الحالة هو توزيع 

، وحيث أن  t. ونجد ذلك في الجدول الخاص بتوزيع 5%لتحديد المنطقة الحرجة، أي منطقة الرفض للاختبار بمستوى معنوية 
 للتوزيع يمنلاا الطرف عند قعلان الفرض البديل على صورة أكبر من ، فإن منطقة الرفض ت )أيمن(الاختبار ذو طرف واحد 

 1.7110.05,24t=	 هي الحرجة المنطقة تحدد التي t قيمة وتكون ، %5 حةبمسا

 
  :والقرار المقارنة -4

 يقبل وبالتالي القبول، منطقة داخل تقع المحسوبة ،t قيمة أن نجد والقبول، الرفض بمناطق )1.33( المحسوبة القيمة بمقارنة
 . )95% ثقة بدرجة وأ( 5% معنوية مستوى عند)		) ،500=μ		0H	 العدمي الفرض

 

 
	
	

	Pالفروض حول النسبة  اختبارات ):4( مثال
 

 هذا ختبارلاو. نتخاباتلاا تجري عندما الناخبين أصوات من 70% نسبة على سيحصل أنه نتخاباتلاا في المرشحين أحد يدّعى
 .	%60 هي العينة في المرشح ونيؤيد من نسبة أن ووجد ناخب، 100 حجمها الناخبين من عشوائية عينة اختيار تم دعاءلاا

 بمستوى وذلك 70% من أقل النسبة أن البديل الفرض مقابل 70 % هي المجتمع في النسبة بأن المرشح ادعاء صحة مدى اختبر
 .5 % معنوية

 
	:لالح
 الفرض العدمي  -1

العدمي هو ان الادعاء صحيح وان  أي ان الفرض 0.70هي )نسبة من يؤيدون المرشح في المجتمع  (هو ان النسبة في المجتمع 
 ، وبالرموز %70المرشح سيحصل على النسبة التي ادعاها وهي 
70.0 = P :0H 

 :دعاء وبالرموزالنسبة في المجتمع أقل من هذا الاوالمنطقي في هذه الحالة هو أن الفرض البديل 
70.0 < P :1H 
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 :بة الشكل التاليوتأخذ الإحصائية في حالة اختبار النس :الإحصائية -2

 
	
	 والرفض القبول منطقتي حدود -3

 فنستخدم " من أقل " هو البديل الفرض أن وبما α = 5% المعنوية مستوى حيث المعياري، الطبيعي التوزيع من عليها نحصل
 .يسرالا الطرف اختبار

 
 
	:المقارنة والقرار -4

 أن نجد والرفض القبول منطقتي بحدود - 2.18 تساوي التي)	3(رقم  وبمقارنة قيمة الإحصائية التي حصلنا عليها في الخطوة
 : هو القرار فإن - 1.65 من أصغر - 2.18 نلا الرفض منطقة في تقع حصائيةلإا قيمة

 70 % من أقل النسبة بأن البديل الفرض وقبول 70 % هي المجتمع في مؤيديه نسبة بأن المرشح بادعاء العدمي الفرض رفض
 .)5 % يتعدى لا القرار هذا في الخطأ احتمال أن أي( 5 % معنوية بمستوى وذلك

 
 تمارين

 
 6 معياري بانحراف كيلوجرام 12 هو الصحة وزارة تقارير حسب الدجاج من السعودي الفرد كلااسته متوسط كان إذا )1(

 متوسط أن ووجد فردا 49 قوامها عينة من م2003 عام في دراسة الباحثين أحد أجرى. ديةلاالمي السبعينات لفترة كيلوجرامات
 . كيلوجرام 14 هو للفرد كلاستهلاا

 السبعينات؟ في عليه كان عما أرتفع كلاستهلاا متوسط أن الحالية الدراسة تشير هل
	
.  2.5 عن ليق ولىلاا السنة في بلاالط معدل متوسط كان إذا ما 90% ثقة بدرجة تعرف أن عماللاا إدارة كلية ترغب )2(

 الذي ما. 0.4 معياري بانحراف 2.6 يساوي العينة في بلاالط تلامعد متوسط أن ووجد n = 20 حجمها عشوائية عينة اختيرت
 استنتاجه؟ يمكن

	
 عينة اختيار تم الغرض ولهذا. الخميس يوم محاضرات عن بلاالط غياب نسبة دراسة في فيصل الملك جامعة ترغب )3(

 بأن القول صحة مدى اختبر. 27% هي العينة في الخميس أيام يغيبون من نسبة أن ووجد ،100 حجمها بلاالط من عشوائية
 .5 % معنوية بمستوى وذلك 25% من أكبر النسبة أن البديل الفرض مقابل 25% هي المجتمع في النسبة
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 عشر ثالثةالمحاضرة ال

  الفروضواختبارات التقدير مقدمة في 

	SPSSبرنامج  باستخدام
 

 داريةلاا العلوم تلامجا في وخاصة واسع نطاق على المستخدمة المعروفة حصائيلإا التحليل برامج من SPSS برنامج يعتبر
 .جتماعيةلاوا
 

 اراتاختب إجراء وكذلك للمتوسط الثقة فترات تقدير في البرنامج هذا استخدام لكيفية موجز بعرض المقرر هذا سياق في ونكتفي
	)	t اختبار يسمى ما وهو(	t توزيع باستخدام المتوسط حول وضالفر

	

  SPSS تقدير المتوسط بفترة ثقة باستخدام
	:مثال
 ووجد طالبا )20( قوامها عينة على دراسة الباحثين أحد أجرى ، عماللاا إدارة كلية في للطالب المذاكرة ساعات متوسط لتقدير

 . ساعة 1.75 معياري بانحراف ساعات )7( هو لطالبل سبوعيةلاا المذاكرة ساعات متوسط أن
 .%95 ثقة بدرجة المذاكرة ساعات متوسط تقدير :المطلوب

 

 :لالح
   		:فترة الثقة للمتوسط

   
 t 5.2,% 19 = 093.2 هي t توزيع جدول من المستخرجة القيمة حيث

 
 

  7 - 0.82 = 6.18 يساوي الثقة لفترة دنىلاا الحد أن أي
 7 + 0.82 = 7.82 يساوي الثقة لفترة علىلاا والحد

 
	:	SPSSباستخدام  الحـــل
	: التالية الخطوات نتبع SPSS الـ برنامج استخدام للاخ من السابق المثال لنفس الثقة فترة تقدير لغرض
ü البيانات  تحرير شاشة من خلال تحليلها المراد البيانات إدخالData Editor	

	:يكالتال المناسبة بالطريقة
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ü القائمة من Analyze	)(ر ملاا نختار تحلیل	»Descriptive Statistics 	«ثم Explore	. 

 
 

ü مرلاا اختيار بعد “Explore التالي الحوار صندوق لك يظهر سوف : 

 
 

ü اختيار بعد Statistics السابق الحوار صندوق في  
  Continue "استمرار"  زر على النقر ثم)			Mean	for	Interval	Confidence(اربجو الخانة في المطلوبة الثقة درجة نحدد  

 
 

ü موافق" زر على ذلك بعد أنقر" OK المخرجات شاشة في النتائج ظهور حظلاوست ختبار،لاا تنفيذ إلى ذلك ديسيؤ 
 : كالتالي
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 SPSSاختبار الفروض حول المتوسط باستخدام 
	

	:	tمثال على اختبار 
 
  سم،	155.95 العينة بلاط طواللا الحسابي الوسط أن وجد طالب 250 من تتكون عشوائية عينة لدينا كانت لو
  سم، 158 يبلغ الجامعة بلاط طواللا الحسابي الوسط بأن علما سم، 2.94 = المعياري نحرافلاوا

 .ةالجامع بلاط الحسابي لأطوال والوسط العينة بلاط طواللاالحسابي  الوسط بين المعنوي الفرق أهمية اختبر
 

	:لالح
 

	: التالية الفرضيات اختبار سيتم
 

 ةالجامع في بلاالط أطوال ومتوسط العينة في بلاالط أطوال متوسط بين إحصائية لةلاد ذات فروق توجدلا  :الصفرية الفرضية

) 	0μ	=	μ	(	
 الجامعة في بلالطا أطوال ومتوسط العينة في بلاالط أطوال متوسط بين إحصائية لةلاد ذات فروق توجد :البديلة الفرضية

)  	0μ≠					   μ 		(	
 
 

  α = 05.0 :الدلالة مستوى
 960.1 = 249 حرية ودرجات				α 05.0 لةلاد مستوى عند الجدولية )ت( قيمة :الرفض منطقة

 
	:المختبر الإحصائي

 
 

	:القرار
 
 α = 05.0 . ةللاد مستوى عند )96.1( المجدولــة ت قيمة من أكبر )006.11 -( المحسوبة ت قيمة 000
 
 .  البديلة ونقبل الصفرية الفرضية نرفض	-

 . البحث لمجتمـع الحسابي والوسط للعينة الحسابي الوسط بين إحصائية لةلاد ذات فروق توجد أنه أي
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	: التالية الخطوات نتبع SPSS الـ برنامج استخدام خلال من السابق المثال لنفس ت)(حساب قيمة  لغرض
	

ü البيانات  تحرير شاشة من خلال تحليلها المراد ياناتالب إدخالData Editor	
	:كالتالي المناسبة بالطريقة

 
 

ü تحليل" من القائمة" Analyze المتوسطات مقارنة" الامر اختر"		Compare Means	اختر فرعية أوامر قائمة فتظهر 
 :كالتالي One-Sample T Test "واحدة لعينة )ت( اختبار" منها

 

 
 

ü واحد لعينة )ت( اختبار" الامر اختيار دبع	" One-Sample T Test		التالي الحوار صندوق لك يظهر سوف 
 

 
 

ü  أو أنقر على السهم ( "الطول"مزدوجا على المتغير  الجهة اليسرى من صندوق الحوار انقر نقرا المتغيرات في قائمةمن
انتقاله مباشرة في  حظلاست )خرىلارغوب نقله إلى الجهة االذي يظهر في صندوق الحوار بعد التظليل على المتغير الم

 .	(s)	Test Variable "ختبارلامتغيرات ا"المستطيل 
 

ü  القيمة المختبرة"في الحقل الخاص بـ" Test Value القيمة التي تريد أن تقارن بها متوسط العينة موضع  اكتب
 )ب في الجامعةلاالط أطوالثل متوسط والذي يم 158الرقم  في هذا المثال يتم كتابة(الدراسة 
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ü خيارات" زر على بالنقر قم" Options تغيير في الرغبة عند وذلك السابق الحوار من صندوق اليمنى السفلية الجهة في 
 الثقة فترة تغيير إمكانية يتيح والذي التالي الحوار صندوق لك يظهر حيث Confidence Interval  "الثقة فترة" قيمة

 على زر انقر الحواري الصندوق هذا على التعديل من الانتهاء وبعد ، ) 95% القيمة تظهر سوف تلقائي بشكل( ةالمختبر
 .	Continue "استمرار"

 

 
 

ü موافق" زر على ذلك بعد انقر" OK المخرجات شاشة في النتائج ظهور الاختبار، وستلاحظ تنفيذ إلى ذلك سيؤدي 
 كالتالي

	
	

 ،  tailed( Sig = 0.000-2(، وقيمة  df = 249، ودرجات الحرية  t-test = 11.006المحسوبة  )ت(قيمة أن  النتائجيتضح من 
فإننا بالتالي نرفض الفرضية الصفرية، أي أنه  =0.05		αأصغر من قيمة  )0.000(في الجدول  Sig  (tailed-2) وبما أن قيمة

 .ب الجامعةلاط طوالاعينة ومتوسط ال أطوالبين متوسط  إحصائية لةلاتوجد فروق ذات د
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 عشر رابعةالمحاضرة ال

 راجعة عامةم

 الاحتمالات والمتغيرات العشوائية والتوزيعات الاحتمالية
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 الفروض واختبارات والتقدير المعاينة توزيعات
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